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Предговор

Minatata, 2006 godina, kako del od sopstvenata orientacija kon 
„planirawe (i zastapuvawe) zasnovano na fakti”, MCMS go izdade 
izve{tajot „Doverbata i dobrotvorstvoto vo Makedonija”. 

Godinava izve{tajot e razdvoen na dva posebni dela za doverba i za 
gra|anska odgovornost (vkl. dobrotvorstvo). Izve{taj za doverbata 
vo gra|anskoto op{testvo be{e objaven vo oktomvri 2007 godina, a 
vedna{ potoa se zapo~na so podgotovkata na istra`uvaweto za ovoj 
izve{taj.

Izve{tajot e podobren vrz osnova na minatogodi{nite iskustva. 
Pogolemite promeni se vklu~uvaweto na u~estvoto na gra|anite vo 
nepartiski poli~ki aktivnosti, kako i vo aktivnostite na zaednica-
ta i gra|anskite organizacii, no i javniot duh ili po~ituvaweto na 
nivnite zakonski obvrski. Isto taka, vovedeni se nekolku indeksi za 
sledewe na stavovite i navikite na gra|anite po odredeni pra{awa. 
Indeksite treba da gi olesnat analizite na trendovite.

So ovie intervencii vo metodologijata, kako i so samoto periodi~no 
povtoruvawe na izve{tajot, smetame deka ja podobrivme upotrebli-
vosta na ovoj izve{taj. 

  Sa{o Klekovski
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IZVR[NO REZIME

Izve{tajot „Op{testvenata odgovornost na gra|anite” doa|a kako 
rezultat na potrebata da se proveri odgovornosta na gra|anite 
vo po{iroka smisla. Izve{tajot ovozmo`uva uvid vo stavovite 
na gra|anite za odgovornosta za bitnite op{testveni pra{awa, za 
nivnata (na gra|anite) zakonska, moralna ili ideolo{ka odgovornost 
kon zaednicata i po{iroko kon op{testvoto. Isto taka preku pove}e 
pokazateli se sogleduvaat i navikite i postapkite na gra|anite vo 
odnos na nekoi pra{awa. Na krajot se dava pregled na stavovite, 
motivacijata, sostojbata i mehanizmite za dobrotvornoto daruvawe. 

Golemiot broj varijabli ovozmo`uva da se vidi kako stavovite i iz-
javite sodejstvuvaat so socijalnite pokazateli, etni~kata pripadnost 
ili regionot na `iveewe. Ova ovozmo`uva da se sozdade profilot 
na gra|aninot za konkretnoto pra{awe {to ponatamu ja olesnuva 
analizata. Vo izve{tajot }e sretnete nekolku takvi profili. Za 
podobruvawe na upotrebnata vrednost na izve{tajot i mo`nosta za 
analiza i sporedba, vospostaveni se i indeksi, koi poka`uvaat stav 
na gra|anite kon odredeno pra{awe.

Anketiraweto na reprezentativen primerok e izbrano kako po-
godna metodologija za proverka na op{testvenata odgovornost na 
gra|anite. 

Vo odnos na stavovite za odgovornosta za op{testvenite pra{awa, 
za gra|anite dr`avata se u{te e najodgovorna za re{avaweto na 
op{testvenite potrebi, zgolemena e verbata vo solidarnosta, a noviot 
razvoj i baraweto odgovornost od dr`avata se smetaat za re{enie na 
op{testvenite problemi. Gra|anite imaat mala svest za sopstvenata 
gra|anska odgovornost i potrebata od nivno u~estvo (participacija). 
Se javuva jaz vo percepcijata na odgovornosta, odej}i od op{tite 
kon konkretnite stavovi.

Mnozinstvoto gra|ani (52,9 %) smetaat deka dr`avata e najodgovorna 
za re{avaweto na op{testvenite potrebi. O~ekuvawata od dr`avata 
se na minatogodi{noto nivo. Ova e odraz na etatisti~kata kultura 
(dr`aven socijalizam). Otsustvuvaat ideolo{ki razliki vo odnos 



�0

na ulogata na dr`avata, gra|anite i privatniot sektor, me|u simpa-
tizerite na politi~kata desnica i levicata vo Makedonija.

Verbata vo solidarnosta na gra|anite e zgolemena na 39,3 % od 26,4 
% vo prethodnata godina. 

Postoi visoka soglasnost (92,1 %) deka noviot razvoj, vrabotuvaweto 
i osposobuvaweto na gra|anite se re{enie za problemite. Vo barawe 
odgovornost od dr`avata i vlijanieto na javnite politiki veruvaat 
74,9 %, dodeka vo socijalna i humanitarna pomo{ kako re{enie na 
op{testvenite pra{awa veruvaat malcinstvo od gra|anite (38,9 %). 
Vakvite stavovi na javnosta mo`e da bidat poddr`uva~ki za pogole-
mo vnimanie na noviot razvoj, nasproti socijalnata pomo{.

Postojat golemi jazovi me|u izjavite za gra|anska odgovornost i 
konkretnite odgovornosti. Dodeka 88,7 % od gra|anite smetaat deka 
postoi odgovornost za po~ituvawe na zakonite, kaj javniot duh toa 
se namaluva na 74,2 %, a se dvi`i me|u 57,8 % i 80,8 % za odgovor-
nosta za konkretni zakonski obvrski (danok, pla}awe smetki itn.). 
Jazot so realnosta e verojatno u{te pogolem.

Makedonija, i pokraj maloto podobruvawe (danoci), ima nizok kon 
umeren stepen na javen duh, izrazen niz opravduvaweto za nepla}awe 
danok, javen prevoz, komunalni uslugi i barawe povlastici od Vla-
data na koi gra|anite nemaat pravo.

Nepartiskite politi~ki aktivnosti na gra|anite se malubrojni i 
u{te se namaluvaat.

Prepoloveni se i volonterskite aktivnosti vo zaednicite i podgot-
venosta na lu|eto da napravat ne{to pove}e za drugi lica. Samo vo 
ovie aktivnosti e zabele`ana rodova razlika, so pogolema vklu~enost 
na ma`ite. Aktivnostite vo zaednicata – kako „ma{ka rabota”, se 
mo`en rodov stereotip.

Postoi  umereno namaluvawe na vklu~enosta vo gra|anskite organiza-
cii, no ima golem neanga`iran potencijal na gra|anskite organiza-
cii. Ima golem jaz pome|u pasivniot i aktivniot kapacitet na 
gra|anski organizacii. Imeno, samo na slu~aite na poznato ~len-
stvo (vklu~itelno i zadol`itelni ~lenarini) ima desetkratna raz-
lika pome|u registriranoto ~lenstvo i onie koi se izjasnile kako 
vklu~eni vo nivnite aktivnosti. Najzna~ajna e promenata vo moti-
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vacijata za u~estvo, od osnovnite (novi kontakti, li~en razvoj), kon 
povisokite pridobivki (pomo{ na zaednicata, misija na organiza-
ciite).

Opadnal brojot na lu|eto {to dobrotvorno daruvaat od 75,5 % minata-
ta, na 64,6 % ovaa godina. Solidarnosta i so`aluvaweto se glavnite 
motivi {to gi vodat gra|anite da daruvaat dobrotvorni prilozi. 
Kako najgolema pri~ina za nedaruvaweto se naveduva toa {to nemaat 
ni za sebe (10 %). Prv prioritet za daruvawe ovaa godina se verskite 
zaednici. Naj~esto se daruvaat pari. Voobi~aenata suma e od 50 do 
500 denari. Gra|anite najmnogu sakaat da daruvaat direktno i na raka 
i preku SMS. Informaciite za dobrotvornite akcii najefikasno 
se {irat preku elektronskite mediumi. Ima podelena percepcija za 
namenskata upotreba na sredstvata. Vkupno 53,2 % od ispitanicite 
smetaa deka sobranite prilozi se upotrebuvaat namenski. Potrebata 
od informacija za koristeweto na pomo{ta e vtor prioritet za 
gra|anite (27,7 %). 
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INDEKSI

ODGOVORNOST ZA RE[AVAWE NA OP[TESTVENITE PRA[AWA

Dr`avata 52,9 ↔

Pretprijatijata 2,2 ↔

Samite gra|ani 4,2 ↓↓↓

Zaedno, dr`avata, delovniot (privatniot) sektor i gra|anite 33,9

OP[TESTVENA ODGOVORNOST NA GRA\ANITE

Gi po~ituvaat zakonite/ zakonskite obvrski 88,7

U~estvuvaat vo politi~ki nepartiski aktivnosti 35,0

U~estvuvaat volonterski vo aktivnosti na zaednicata 41,4

U~estvuvaat vo aktivnostite na organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo

40,3

Dobrotvorno da daruvaat (davaat dobrotvorni prilozi) 51,1

Indeks na op{testvena odgovornost na gra|anite 51,3

SOLIDARNOST NA GRA\ANITE

Pove}eto lu|e se solidarni i spremni da im pomognat na lu|eto i 
grupite vo potreba

39,3 ↑↑↑

JAVEN DUH

Ne e opravdano da se bara povlastici od Vladata za koi se nema 
pravo

57,8 ↓↓↓

Ne e opravdano da se izbegnuva da se plati javen prevoz 79,9 ↔

Ne e opravdano da se izbegnuva da se plati danok 80,8 ↑

Ne e opravdano da ne se pla}aat komunalnite uslugi 78,4 ↔

Indeks na javen duh 74,2 ↔

U^ESTVO NA GRA\ANITE VO POLITI^KI NEPARTISKI 
AKTIVNOSTI 

Napi{ano pismo vo vesnik 8,3 ↔

Potpi{ano peticija, referendum 15,3 ↓↓↓

U~estvo vo protest, demonstracii 22,4 ↓↓↓

Indeks na u~estvo na gra|anite vo politi~ki nepartiski aktivnosti 17,8

VOLONTERSKA AKTIVNOST VO ZAEDNICATA

U~estvo na sostanoci za problemite vo zaednicata 18,3

U~estvo vo dobrovolna akcija za korist na zaednicata 12,8

Indeks na volonterska aktivnost vo zaednicata 15,6 ↓↓↓
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U^ESTVO VO ORGANIZACIJA NA GRA\ANSKOTO OP[TESTESTVO

Indeks na vklu~enost vo organizacija na gra|anskoto op{testvo 17,0 ↓↓

DOBROTVORNO DAVAWE

Indeks na dobrotvorno davawe 64,6 ↓↓↓

LEGENDA

 bez ili nezna~itelni promeni

Bez ili nezna~itelni promeni = 0-3 % 

Mali = 3,01-5 % 

Umereni = 5,01-10 % 

Golemi = nad 10 %

 malo zgolemuvawe

 malo opa|awe

 umereno zgolemuvawe

 umereno opa|awe

 golemo zgolemuvawe

 golemo opa|awe
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I. вовед

I.1. Позадина

Vo ovoj izve{taj se analizirani naodite od anketata „Op{testvenata 
odgovornost na gra|anite”, koja be{e sprovedena na nacionalen 
reprezentativen primerok na gra|anite na Republika Makedonija. 

Celta na istra`uvaweto be{e da se ispita gra|anskata odgovornost 
za op{testvenite pra{awa vo Makedonija.

Makedonskiot centar za me|unarodna sorabotka (MCMS) mu ja dove-
ri anketata na javnoto mislewe, vrz koja{to se bazira ovoj izve{taj, 
na Institutot za sociolo{ki i pravno-politi~ki istra`uvawa 
(ISPPI), ~ija odgovornost be{e i metodolo{kata ispravnost na 
anketata.

Ova istra`uvawe se sproveduva po vtorpat. Prvoto istra`uvawe e 
sprovedeno vo april 2006 g. i objaveno vo publikacijata „Dover-
bata, odgovornosta za op{testvenite pra{awa i dobrotvorstvoto vo 
Makedonija”. Vo 2006 godina, paralelno so ova istra`uvawe, e spro-
vedeno istra`uvaweto za „Doverbata vo gra|anskoto op{testvo”. Vo 
2007 godina toa istra`uvawe be{e sprovedeno odvoeno i se objavi 
vo oktomvri 2007 g.

I.2. термини и дефиниции

Op{testvenata odgovornost mo`e da bide zakonska, eti~ka, moralna 
ili zasnovana na vera ili ubeduvawe (ideolo{ko). Istata mo`e da se 
odnesuva na vladata (dobro vladeewe), na pretprijatijata (socijalna 
ili op{testvena odgovornost na pretprijatijata) ili na gra|aninot 
(gra|anska odgovornost).

Ova istra`uvawe se odnesuva na op{testvenata odgovornost na 
gra|anite vo po{iroka smisla. Taa se sostoi od dva elementi, i 
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toa javniot duh i gra|anskata odgovornost ili gra|anskoto u~estvo 
(Civikus, 2004).

Javniot duh e pokazatel na poddr{kata na gra|anite na vladeewe na 
pravoto (primena na zakonite). Javniot duh se meri preku poddr{kata 
na pla}awe danok, javen prevoz, komunalni uslugi i nebarawe pov-
lastici od Vladata za koi ne postoi pravo.

Op{testvenata odgovornost na gra|anite vo potesna smisla e 
gra|anskata odgovornost ili gra|anskoto u~estvo. Taa ne e zakonska 
obvrska, tuku eti~ka, moralna ili obvrska zasnovana na ubeduvawe. 
Taa se meri preku nepartiski politi~ki aktivnosti, volonterski 
aktivnosti vo zaednicata, u~estvo vo gra|anski organizacii i dob-
rotvorni prilozi.

Nepartiskite politi~ki aktivnosti se odnesuvaat na aktivnosti, 
kako pi{uvawe pisma do vesnici, potpi{uvawe peticii ili u~estvo 
na protesti, koi ne se organizirani od politi~ki partii.

Vo  Makedonija,  isto taka,  se  u{te  nema razgrani~uvawe i  na
terminite filantropija i dobrotvorstvo, ili pak vo upotrebata 
na razli~ni termini vo makedonskiot jazik, kako {to se dobrot-
vorstvo, dobro~instvo i dobrodetelstvo. Vo ovoj izve{taj foku-
sot e na dobrotvornite prilozi kako dobrovolen akt na donirawe 
pari ili dobra. Vo ovoj izve{taj se pravi razlika me|u filan-
tropija - ~ovekoqubie (philathropy) i dobrotvorni prilozi (charity 
givings). Prifatenoto zna~ewe na filantropija e dobrovolen akt 
na donirawe pari ili dobra ili obezbeduvawe druga poddr{ka na 
dobrotvorna kauza, voobi~aeno vo podolg period. Ili, filantropija 
e orudie na privatniot sektor za vlijanie na socijalna promena. 
So konvencionalnata definicija na filantropijata, donaciite 
se za tesno definirana kauza i donaciite treba da pridonesat 
kon prepoznatliva promena vo socijalni uslovi. Za toa ~esto se 
potrebni golemi donacii i finansiska poddr{ka vo podolg period. 
Potrebata od pogolema finansiska posvetenot pravi razlika me|u 
„filantropija” i dobrotvorni prilozi. Zatoa, konvencionalnata 
upotreba na „filantropija” se primenuva za bogati poedinci i 
ponekoga{ za fondacija (ili trust) osnovan od bogati poedinci. Vo 
Makedonija vakvoto razgrani~uvawe na dvata poima ne e jasno. 

Volonterskata aktivnost se odnesuva na dobrovolno davawe na li~ni 
uslugi, znaewa i ve{tini i/ ili vr{ewe na drugi aktivnosti vo 
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korist na drugi lica, organi, organizacii i drugi institucii, bez 
nadomestok (Zakon za volonterstvoto na Republika Makedonija). Pod 
zaednica se podrazbira grupa lu|e koi ̀ iveat vo opredelena lokalna 
oblast, na primer op{tina, mesna zaednica, ku}en sovet i sl.

U~estvo (vklu~enost) vo organizacija na gra|ansko op{testvo 
podrazbira ~lenuvawe (vkl. pla}awe ~lenarina); dobrovolna rabota 
(bez nadomestok); u~estvo vo aktivnosti; donirawe pari.

I.3. INDEKSI

Za podobruvawe na upotrebnata vrednost na izve{tajot i mo`nosta 
za analiza i sporedba, vospostaveni se indeksi (pokazateli), koi 
poka`uvaat stav na gra|anite kon odredeno pra{awe. Vo odredeni 
slu~ai indeksite se ednostavni i se povrzani so eden stav. Primer, 
indeksot za solidarnost e udelot na odgovori deka „pove}eto lu|e se 
solidarni i spremni da im pomognat na lu|eto i grupite vo potre-
ba”. Drugi indeksi se kompleksni i se sredni vrednosti od suma na 
odgovori na pove}e pra{awa. Podolu se dadeni objasnuvawata za del 
od indeksite, dodeka drugite se samoobjasnivi.

Indeksot na gra|anskata odgovornost gi opfa}a odgovorite na gra|anite 
deka imaat odgovornost da gi po~ituvaat zakonite, da u~estvuvaat vo 
nepartiski politi~ki aktivnosti, vo sostanocite i aktivnostite za 
dobroto na zaednicata, vo organizaciite na gra|anskoto op{testvo, 
da davaat dobrotvorni prilozi.

Indeksot na javniot duh gi opfa}a stavovite na gra|anite deka ne e 
opravdano da se izbegnuva da se pla}aat javnite dava~ki, komunalnite 
uslugi, javniot prevoz i da se baraat povlastici od vladata za koi 
se nema pravo.

Indeksot na u~estvo na gra|anite vo politi~ki nepartiski ak-
tivnosti go opfa}a nivnoto u~estvo vo protesti i demonstracii, 
potpi{uvawe peticija ili pi{uvawe pismo vo vesnik.

Indeksot na volonterskata aktivnost vo zaednicata go odrazuva 
u~estvoto na gra|anite vo aktivnostite za dobroto na zaednicata vo 
smisla na sostanoci, akcii i sl.
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Indeksot na vklu~enosta vo organizacija na gra|anskoto op{testvo 
ozna~uva kolku gra|anite se aktivno vklu~eni vo rabotata na ovie 
organizacii, odnosno dali pla}aat ~lenarina, dali u~estvuvaat vo 
aktivnostite, dali rabotat bez nadomestok ili pak doniraat pari.

Indeksot na dobrotvornoto davawe uka`uva dali i kolku gra|anite 
daruvaat vo dobrotvorni celi (vo pari, vo dobra ili so dobrotvorna 
rabota).

INDEKSI NA OP[TESTVENA ODGOVORNOST NA GRA\ANITE
Indeks na op{testvena odgovornost = Σ imaat odgovornost

Indeks na solidarnost
= pove}eto lu|e se solidarni i 
spremni da im pomognat na lu|eto i 
grupite vo potreba

Indeks na javen duh = Σ nikoga{ 
Indeks na u~estvo vo politi~ki 
nepartiski aktivnosti

= Σ u~estvuvam

Indeks na volonterska aktivnost vo 
zaednicata

= Σ u~estvo na sostanoci i vo 
aktivnosti / broj na aktivnosti

Indeks na vklu~enost vo organizacija na 
gra|anskoto op{testvo

= vklu~en sum

Indeks na dobrotvorno davawe = Σ daruval vo poslednite 12 meseci

I.4. METODOLOGIJA I PRISTAP

Istra`uvaweto e sprovedeno so usna anketa vo doma}instvata vo 
dekemvri 2007 godina, na reprezentativen primerok od 1.607 ispi-
tanici.

PRA[ALNIK

Pra{alnicite za anketata se onie upotrebeni vo 2006 godina, izme-
neti vrz osnova na iskustvata od prvata anketa i so vklu~uvawe na 
pra{awata od istra`uva~kata metodologija na Civikus - Indeksot na 
gra|anskoto op{testvo na Makedonija, koi se odnesuvaat na javniot 
duh i u~estvoto na gra|anite vo nepartiski politi~ki aktivnosti, 
vo gra|anskite organizacii i vo zaednicata, voop{to. Pra{awata 
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se podgotveni od avtorite i od proektniot tim na MCMS, vo sor-
abotka so eksperti od ISPPI. 

Za ispolnuvawe na celite na istra`uvaweto, so pra{alnikot bea 
opfateni slednite varijabli:

Javniot duh (po~ituvawe na zakonskata obvrska) na gra|anite; 
U~estvoto na gra|anite vo politi~ki nepartiski aktivnosti na 
gra|anite;
Volonterskata aktivnost na gra|anite vo zaednicata;
U~estvoto i aktiviraweto na gra|anite vo organizaciite na 
gra|anskoto op{testvo;
Dobrotvornoto davawe na gra|anite;

Socio-demografski karakteristiki..

PRIMEROK

Anketata be{e sprovedena vo dekemvri 2007 godina, na reprezen-
tativen primerok od 1.607 ispitanici. Populaciskata ramka na 
primerokot be{e naselenie postaro od 18 godini, a kriteriumi za 
reprezentativnost bea: pol, etni~ka pripadnost, vozrast, mesto na 
`iveewe i regioni. Isto taka se vnimava{e izborot na ispitanici 
da obezbedi reprezentativnost i po raboten status, po stepen na 
obrazovanie, po mese~ni primawa po ~len na doma}instvo i po 
~uvstvo na partiska pripadnost. Godinava gra|anite bea zapra{ani 
i dali ~lenuvaat vo nekoja gra|anska organizacija.

Od 1.607 ispitanici, 49,4 % bea `eni, a 50,6 % ma`i, vo odnos 
na etni~kata zastapenost Makedoncite bea zastapeni so 65 %, a Al-
bancite so 23,6 %, drugite etni~ki grupi bea zastapeni so 11,4 %. 
Vo odnos na mestoto na `iveewe, ruralnata populacija be{e zasta-
pena so 40,3 %, dodeka gradskata so 59,8 % (gradot Skopje so 21,5 
%). Pove}e informacii za strukturata na primerokot se dadeni vo 
prilogot 2.

обработка и Прикажување на резуЛтатите

Sobranite podatoci se obraboteni so ~estota i proporcija na od-
govorite. Podatocite se so verojatnost na to~nost od 95 % i so 
gre{ka +/- 5 %.

»

»
»

»
»



�0

Rezultatite se prika`ani vo grafikoni na nivo na celiot prim-
erok. Pokraj grafikonite, podatocite se prika`ani i vo brojki.

Pokraj brojkite se prika`ani trendovite vo odnos na prethodnite 
istra`uvawa sprovedeni vo 2004 g. i vo 2006 g., za onie podatoci 
koi se sporedlivi so niv. Legendata na simbolite za trendovite e 
vo izvr{noto rezime.

Vo izvr{noto rezime se predadeni nekoi od pobitnite podatoci i 
nivniot trend. Isto taka za podobruvawe na analizata na podatocite 
se upotrebeni odredeni indeksi. 

Vo izve{tajot nezna~itelno malcinstvo se upotrebuva za odgovori 
pomalku od 10 % od primerokot, malo malcinstvo za 11 % do 30 
%, malcinstvo za 30 % do 50 %, mnozinstvo za 51 % do 70 %, i 
golemo mnozinstvo za pove}e od 70 %.

RABOTNA GRUPA

MCMS vklu~i nekolku svoi sorabotnici vo site fazi na 
istra`uvaweto: Sa{o Klekovski, Aleksandar Kr`alovski, Gonce Ja-
kovleska, Sun~ica Sazdovska i Daniela Stojanova. Vo timot od 
ISPPI bea vklu~eni Nata{a Gaber-Damjanovska, Emilija Simovska, 
Aneta Jovevska, Klime Babunski i Petar Atanasov.
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II. ODGOVORNOST ZA OP[TESTVENITE 
PRA[AWA

Vovedot vo istra`uvaweto na op{testvenata odgovornost na gra|anite 
e istra`uvawe na stavovite na gra|anite za raspredelba na odgovor-
nosta me|u dr`avata, delovniot i gra|anskiot sektor, za toa {to e 
odgovornost na gra|anite, za altruizmot i kako mo`e da se re{at 
op{testvenite potrebi i koi se stavovite za na~inite na u~estvo 
na gra|anite.

II.1. ODGOVORNOST ZA OP[TESTVENITE PRA[AWA I

 ALTRUIZAM

Istra`uvan e stavot za raspredelba na odgovornosta za re{avawe na 
op{testvenite potrebi me|u trite sektora: dr`avata, delovniot i 
gra|anskiot sektor.

Najvisoki o~ekuvawa ima kon dr`avata (52,9 %) i tie se isto 
visoki kako i prethodnata godina. Vedna{ potoa se o~ekuvawata 
za zaedni~ka odgovornost na trite sektori (33,9 %), poniski kon 
samite gra|ani ili kon pretprijatijata (deloven sektor).

Grafikon II.1.1
Koj e najodgovoren za poddr{ka na gra|anite vo re{avaweto na 
nivnite op{testveni potrebi?

52,9 (↔)

Zaedno, dr`avata, delovniot
 (privaten) sektor i gra|anite

Dr`avata

Samite gra|ani

Pretprijatijata

Nema stav

33,9

4,2 (↓↓↓)

2,2 (↔)

6,8 (↓)
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Profilot na poddr`uva~i na odgovornosta na razli~ni akteri e 
relativno homogen. Povisoki o~ekuvawa od dr`avata ima kaj zem-
jodelcite (75,6 %) i kaj gra|anite so nezavr{eno osnovno obra-
zovane (74,3 %). Poddr{kata na odgovornosta na samite gra|ani i 
na zaedni~kata odgovornost raste so visinata na mese~nite primawa, 
pr. poddr{kata za zaedni~kata odgovornost raste od 24,4 % na 41,7 
% od najniskite kon najvisokite primawa. Me|u simpatizerite na 
DUI i na PDP ima najvisoki o~ekuvawa od dr`avata (70,5 %, odnos-
no 72 %), a simpatizerite na LDP najmnogu veruvaat vo zaedni~kata 
odgovornost (50 %). ^lenovite i vrabotenite vo gra|anski organiza-
cii ne otstapuvaat od op{tiot stav.

Grafikon II. 1. 2. 
Stav za altruizmot (nesebi~na poddr{ka) na lu|eto

Lu|eto se gri`at samo za sebe i ne se zainteresirani za drugite, za 
zaednicata i za dr`avata e stavot na 45,7 % od gra|anite. Ovoj stav 
e vo pad od 15,4 %, nasproti verbata vo solidarnosta na lu|eto koja 
e vo porast na 39,3 % od 26,4 % vo prethodnata godina. 

I vo stavovite za solidarnosta na lu|eto ima visoka homogenost, 
so mnogu mali razliki. Vo nego pove}e veruvaat etni~kite Albanci 
(48,8 %), polo{kiot region (59,6 %) i simpatizerite na DPA 
(66,3 %). Sepak klu~nite razliki se povrzani so ekonomsko-socijal-
nite razliki. Verbata vo solidarnosta raste od onie so nezavr{eno 
osnovno obrazovanie (25,7 %), kon onie so visoko obrazovanie (45,3 
%), kako {to raste i od onie so najniski primawa (29,6 %), kon 
onie so najvisoki primawa (59,3 %). 

39,3

Lu|eto se gri`at samo za sebe i ne se 
zainteresirani za drugite, za zaedni-

cata i za zemjata

Solidarni i spremni da pomognat 
na lu|eto i grupite vo potreba 

Ne znam

45,7 (↓↓↓)

15,0 (↔)

39,3 (↑↑↑)
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II.2. NA^INI NA RE[AVAWE NA
OP[TESTVENITE POTREBI

Gra|anite se pra{ani za stavovite kako mo`e da se re{avaat 
op{testvenite potrebi.

Grafikon II. 2.1. 
Op{testvenite potrebi mo`e da se re{at so:

Nov razvoj, vrabotuvawe i osposobuvawe na gra|anite e na~in na 
re{avawe na op{testvenite potrebi za golemo mnozinstvo (92,1 %), 
a isto taka i barawe odgovornost od dr`avata i vlijanie na javnite 
politiki (74,9 %). Pove}e gra|ani ne o~ekuvaat potrebite da se 
re{at so socijalno-humanitarnata pomo{ (46,5 %), nasproti onie 
koi go o~ekuvaat toa (38,9 %). 

Stavovite se homogeni i razliki vo stavovite se javuvaat samo 
vo obrazovnoto nivo. Vo socijalno-humanitarnata pomo{ pove}e 
veruvaat onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie (45,7 %), otkolku 
onie so visoko obrazovanie (34,1 %). Onie so visoko obrazovanie 
veruvaat vo nov razvoj (93,3 %) i zgolemuvawe na odgovornosta na 
dr`avata i vlijanie na javnite politiki (78,2 %), nasproti onie so 
nezavr{eno osnovno obrazovanie (71,4 %, odnosno 57,1 %).

Nov razvoj, vrabotuvawe i osposobuvawe 
na gra|anite

Barawe odgovornost od dr`avata i 
vlijanie na javnite politiki

Socijalna i humanitarna pomo{ za 
grupite vo potreba

92,1

74,9

38,9
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II.3. U^ESTVO NA GRA\ANITE

Grafikon II. 3.1. 
Gra|anite imaat odgovornost da:

Gra|anite ~uvstvuvaat najmala odgovornost da se vklu~at vo 
politi~ki nepartiski aktivnosti (35 %), a najvisoka odgovornost 
da gi po~ituvaat zakonite (88,7 %). Postoi relativna homogenost vo 
odnos na demografskite i socio-ekonomskite karakteristiki. Mali 
razliki vo stavovite se povrzani so vozrasta, odnosno pomladite 
imaat povisoka poddr{ka od najvozrasnite. U~estvoto vo volont-
erski aktivnosti za zaednicata ima najvisoka poddr{ka kaj lu|eto 
od 18 do 25 godini (49,4 %), nasproti najmala poddr{ka kaj onie 
nad 65 godini (29,8 %). Sli~no e so u~estvo vo organizaciite na 
gra|anskoto op{testvo (46,9 %, nasproti 31 %) i vo drugite odgo-
vornosti na gra|anite. 

Gi po~ituvaat zakonite/zakonskite 
obvrski

Dobrotvorno da daruvaat 
(davaat dobrotvorni prilozi)

U~estvuvaat volonterski vo 
aktivnosti na zaednicata

U~estvuvaat vo aktivnostite na 
organizaciite na gra|anskoto op{testvo

U~estvuvaat vo politi~ki nepartiski 
aktivnosti

88,7

51,1

41,4

40,3

35,0
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ZAKLU^OK

1. Dr`avata se u{te najodgovorna vo re{avaweto na op{testvenite 
potrebi

Mnozinstvoto gra|ani (52,9 %) smetaat deka dr`avata e najodgovorna 
za re{avaweto na op{testvenite potrebi. O~ekuvawata od dr`avata 
se na minatogodi{noto nivo.

Visokite o~ekuvawa kon dr`avata, so poniski o~ekuvawa od samite 
gra|ani i skoro otsustvo na o~ekuvawa od delovniot sektor, odi vo 
prilog na etatisti~kata kultura, kako ostatok na dr`avniot soci-
jalizam, odnosno mala javna poddr{ka na ustrojuvawe na Makedonija 
kako liberalno-demokratski ustaven sistem. Malata poddr{ka za 
poinakvo ustrojuvawe na Makedonija e odrazena i vo otsustvoto na 
ideolo{ki razliki vo odnos na ulogata na dr`avata, gra|anite i 
privatniot sektor, me|u simpatizerite na politi~kata desnica i 
levica vo Makedonija

2. Zgolemena verba vo solidarnosta

Verbata vo solidarnosta na gra|anite e zgolemena na 39,3 % od 
26,4 % vo prethodnata godina. Se u{te najmalku verba imaat onie so 
nezavr{eno osnovno obrazovanie (25,7 %), najverojatno kako samoper-
cipirani `rtvi na negri`ata za drugite. Iako i ponatamu postoi 
obrazovno-socijalen jaz, se zabele`uva deka verbata vo solidarnosta 
e zgolemena i kaj onie so najnisko obrazovanie (na 25,7 % od 
15,8 %).

3. Nov razvoj i barawe odgovornost od dr`avata - re{enie na 
op{testvenite problemi

Za toa deka nov razvoj, vrabotuvawe i osposobuvawe na gra|anite se 
re{enie za problemite, postoi visoka soglasnost (92,1 %). So ovoj 
stav najmalku se soglasuvaat onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie 
(71,4 %), koi najverojatno se percipiraat kako grupa vo potreba.

Vo barawe odgovornost od dr`avata i vlijanie na javnite poli-
tiki veruvaat 74,9 %, dodeka vo socijalna i humanitarna pomo{ 
kako re{enie na op{testvenite pra{awa veruvaat malcinstvo od 
gra|anite (38,9 %).

Vakvite stavovi na javnosta mo`e da bidat poddr`uva~ki za pogol-
emo vnimanie na noviot razvojot nasproti socijalnata pomo{.
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4. Mala percepcija za sopstvenata gra|anska odgovornost i u~estvo

Malo mnozinstvo na gra|anite imaat stavovi za sopstvenata gra|anska 
odgovornost i u~estvo (participacija). Toa e vo korelacija so ~uvst-
vuvaweto na dr`avata kako najodgovorna za op{testvenite pra{awa. 
Dokolku op{testvenata odgovornost se analizira vo potesna smisla 
bez odgovornosta za vladeewe na pravoto, poddr{kata za gra|anska 
odgovornost i za u~estvoto e na malcinstvo na gra|anite.

5. Jaz me|u stavovite i u{te polo{ata realnost na gra|anskata 
odgovornost i u~estvo

Postojat golemi jazovi me|u izjavite za gra|anska odgovornost i re-
alnosta. 

Dokolku 88,7 % od gra|anite smetaat deka postoi odgovornost za 
po~ituvawe na zakonite, kaj javniot duh toa se namaluva na 74,2 %, 
ili od 57,8 % do 80,8 % za odgovornosta za konkretni zakonski 
obvrski (danok, pla}awe smetki itn.). Jazot so realnosta e verojatno 
u{te pogolem.

Golemi se jazovite me|u stavovite za odgovornosta i realnoto u~estvo 
vo politi~ki nepartiski aktivnosti (35 % i 17,8 %), vklu~enosta vo 
gra|anskite organizacii (40,3 % i 17 %), vklu~enosta vo volonterska 
aktivnost vo zaednicata (41,4 % i 15,6 %). Edinstvena otstapka e 
vo dobrotvornoto davawe kade 51,1 % smetaat deka e toa gra|anska 
odgovornost, a 64,6 % velat deka se vklu~eni vo dobrotvorno davawe. 
No, i ovaa otstapka ja potvrduva prethodnata.

ODGOVORNOST ZA POKAZATEL

Javen duh 88,7 % 74,2 %

U~estvo vo nepartiski politi~ki aktivnosti 35 % 17,8 %

Vklu~enost vo organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo

40,3 % 17 %

Volonterska aktivnost vo zaednicata 41,4 % 15,6 %

Dobrotvorno davawe 51,1 % 64,6 %
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III. JAVEN DUH

Poddr{kata na vladeewe na pravoto ili javniot duh e istra`uvana 
preku ~etiri pra{awa. 

Grafikon III. 1.
Opravdanost na izbegnuvaweto da se plati danok, javen prevoz, 
komunalni uslugi i da se baraat povlastici za koi se nema pravo

Postoi poddr{ka na golemo mnozinstvo gra|ani za pla}awe danok (80,8 
%), javen prevoz (79,9 %) i komunalni uslugi (78,4 %). Poddr{kata 
za pla}awe danok e vo blag porast vo odnos na istra`uvaweto od 
2004 godina. 

Pomala poddr{ka, iako se u{te od mnozinstvo gra|ani (57,8 %), ima 
nebaraweto povlastici od Vladata za koi ne postoi pravna osnova. 
Vo ova podra~je e zgolemen brojot na gra|ani koi smetaat deka treba 
da baraat povlastici od Vladata za koi nemaat pravo.

Javniot duh, odnosno poddr{kata e homogena. Malku pomala poddr{ka 
ima kaj gra|anite so osnovno obrazovanie, i toa za pla}aweto danok 
(65,2 %) i (ne)barawe povlastici od Vladata (43,5 %).

Da izbegnuvate da 
pla}ate danok

80,8 (↑)
18,0 (↔)

1,2 (↔)

79,9 (↔)
18,7 (↔)

1,4 (↔)

78,4 (↔)
19,2 (↔)

2,4 (↔)

57,8 (↓↓↓)
32,7 (↑↑↑) 

9,5 (↑)

Da izbegnuvate da 
pla}ate javen 

prevoz

Da ne pla}ate za 
komunalnite uslugi

Da barate povlastici
 od Vladata za koi 

nemate pravo

Sekoga{ Ponekoga{ Nikoga{
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Ne e utvrdena vrska me|u javniot duh i socijalnata polo`ba, odnosno 
visinata na mese~nite prihodi.

Tuka e postaveno i pra{awe za javuvawe na otvoreni telefonski 
linii zaradi prijava/ ̀ alba (na kr{ewe na zakonot). Brojot na onie 
koi se javile e 25 %, {to gi poddr`uva prethodnite stavovi za 
opravduvawe ili neopravduvawe na kr{ewe na zakonot.

ZAKLU^OK

1. Nizok1 kon umeren stepen na javen duh

Makedonija, i pokraj maloto podobruvawe (danoci), ima nizok kon 
umeren stepen na javen duh, izrazen niz opravdanosta za nepla}awe 
danok, javen prevoz, komunalni uslugi i barawe povlastici od Vla-
data za koi gra|anite nemaat pravo.

Iako pove}e studii pravat vrska me|u niskiot stepen na javen duh i 
socioekonomskata sostojba vo dr`avata (nevrabotenost, siroma{tija) 
i sivata ekonomija, vo ova istra`uvawe ne postoi vrska me|u javniot 
duh i socijalnata polo`ba (visinata na mese~nite primawa).

� Јавниот дух е карактеризиран со низок до умерен степен, и покрај тоа што големо 
мнозинство од граѓаните не оправдуваат кршење на законот. Иако граѓаните кои 
оправдуваат кршење на законот се малцинство, сепак нивниот број е голем според 
Прегледот на светските вредности, и тој треба битно да се намали.
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IV. U^ESTVO VO NEPARTISKI POLITI^KI 
AKTIVNOSTI

U~estvoto na gra|anite vo nepartiski politi~ki aktivnosti e me-
reno preku pi{uvawe pisma vo vesnik, u~estvo vo peticii ili 
protesti.

Grafikon IV. 1.
U~estvo na gra|anite vo nepartiski politi~ki aktivnosti vo 2007g.

Pismo vo vesnik (edna{, nekolku pati, postojano) vo poslednite 12 
meseci pi{uvale 8,3 % od gra|anite, dodeka vo poslednite 12 mes-
eci peticija imaat potpi{ano 15,3 % od gra|anite, a vo protesti 
u~estvuvale 22,4 % od gra|anite. U~estvoto vo peticii i protesti e 
namaleno vo odnos na prethodnoto istra`uvawe od 2004 godina.

Povisoko nivo na nepartiski politi~ki aktivnosti imaat ~leno-
vite na gra|anskite organizacii, i toa vo pi{uvawe pisma (20,7 
%), potpi{uvawe peticija (47,4 %) i u~estvo vo protesti (47,8 %). 
Povisoko u~estvo na protesti imaat i etni~kite Albanci (37,2 %) 
i simpatizerite na DUI (47,3 %), DPA (44,6 %) i PDP (60 %).

Sepak, malo malcinstvo (pod 20 %) od niv mo`ele da navedat 
konkretna gra|anska organizacija zad koja smetaat deka stoi politi~ka 
partija (vo site poedine~ni slu~ai, toj procent e nezna~itelen - 
pomal od 4 %). 

Ova mo`e da govori za stereotip za povrzanosta me|u politi~kite 

8,3 (↔)

U~estvo vo protest, 
demonstracii

Potpi{ano peticija,
referendum

Napi{ano pismo
vo vesnik

15,3 (↓↓↓)

22,4 (↓↓↓)
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partii i gra|anskite organizacii, koi ne e potkrepen so konkretni 
argumenti.
ZAKLU^OK

1. Malku nepartiski politi~ki aktivnosti na gra|anite

Gra|anite imaat malku nepartiski politi~ki aktivnosti i istite 
bele`at pad.

Me|u ~lenovite na gra|anskite organizacii ima povisoko nivo 
na aktivnosti {to mo`e da e znak na organizirawe nepartiski 
politi~ki aktivnosti preku gra|anskite organizacii (vlijanie na 
javnite politiki).

Vo minatiot period etni~kite Albanci, posebno simpatizerite na 
DUI, na DPA i na PDP imale povisoko u~estvo na protesti. Povr-
zanosta na simpatizerstvoto so politi~kite partii pove}e govori 
vo prilog na partiski aktivnosti, otkolku na nepartiski.
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V. VOLONTERSKA AKTIVNOST  
VO ZAEDNICATA

Zna~aen del od op{testvenata odgovornost na gra|anite pretstavu-
va i nivnata volonterska aktivnost vo zaednicata. Toa vklu~uva 
u~estvo vo sostanoci na koi se rasprava za problemite vo zaednicata 
(op{tina, mesna zaednica, ku}en sovet i sl.), dobrovolno u~estvo vo 
aktivnost korisna za zaednicata (pr. ~istewe na ulicite), ili pak 
pomagawe na drugi lu|e od zaednicata bez nadomest za toa. 

Za razlika od prethodnoto istra`uvawe na ovaa tema (2004 godina), 
vpe~atokot na ispitanicite e deka kolektivnite aktivnosti vo za-
ednicata se prepoloveni. Imeno, 26,6 % znaat za odr`ani sostanoci 
vo nivnata op{tina (nasproti 44,3 % pred ~etiri godini), a 22,8 
% (47,1 % vo 2004 g.) i za odr`ani dobrovolni akcii korisni za 
po{irokata zaednica vo nivnata op{tina.

Grafikon V. 1. 
Informiranost za kolektivni aktivnosti vo zaednicata

a) Sostanoci

Ne znam
34% (↔)

Da
27% (↓↓↓)

Ne
39% (↑↑↑)
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b) Dobrovolni akcii

Pove}e ma`i (31 %), otkolku `eni (21 %) se informirani za vo-
lonterskite sostanoci i aktivnosti. Na istite pra{awa nema bitni 
otstapuvawa vo odnos na vozrasta (sredove~nite lu|e, od 30 do 50 
godini se malku poaktivni od mladite i od starite), etni~kata ili 
partiskata pripadnost, primawata vo doma}instvoto, kako i mestoto 
na `iveewe. Razliki ima kaj doma}inkite koi se najmalku zapoznae-
ni (10 %), a delumno i kaj zemjodelcite i kaj nevrabotenite (pod 
20 %), dodeka vrabotenite vo gra|anskiot sektor najmnogu gi sledat 
slu~uvawata vo svojata zaednica (70 %). Otstapuvaweto e zabele`livo 
i vo odnos na obrazovnata struktura - od onie so nezavr{eno os-
novno obrazovanie (11 %), preku tie so osnovno (18 %) koi se dosta 
pod prosekot (26 %), do onie so visoko obrazovanie kaj koi 36 % 
se informirani.

Zna~itelno e namaleno i li~noto u~estvo na sostanoci (18,3 %, nas-
proti 26,5%) i osobeno vo dobrovolni aktivnosti (12,8 % vo odnos 
na 32,6 % vo 2004 g.). 

Soglasno informiranosta e i u~estvoto vo niv - 23 % ma`i, nas-
proti 13 % `eni u~estvuvale na sostanoci i 16 % ma`i, nasproti 
9 % `eni bile vklu~eni vo dobrovolni akcii. Zaradi namalenoto 
op{to u~estvo vo volonterski aktivnosti, pomali se i otstapu-
vawata po parametrite na ispituvaniot primerok. Tuka ostanuva 
konstantno niskoto u~estvo kaj licata so nezavr{eno obrazovanie, a 
zabele`livo e {to zemjodelcite (samo za sostanoci) i doma}inkite 

Ne znam
28% (↑)

Da
23% (↓↓↓)

Ne
49% (↑↑↑)
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se obeshrabruvaat za ponatamo{no u~estvo po prviot pat. Vo odnos 
na politi~kite partii, ima raznolikost vo odgovorite, no kon-
stantno najvisoko u~estvo ima kaj simpatizerite na DUI.

Grafikon V. 2. 
U~estvo na gra|anite vo aktivnosti i sostanoci za zaednicata

Namaleniot volonterizam e preslikan i voop{to vo podgotvenosta 
za li~en anga`man za kakva bilo pomo{ na drugi lu|e bez nadomest, 
za {to se izjasnile malcinstvoto anketirani (40,8 %), dodeka po-
rano toa bilo slu~aj za golemo mnozinstvo (74,1 %) od niv. Najgolem 
del od niv pak (25,5 % od site anketirani, odnosno 62,5 % od tie 
{to se izjasnile pozitivno), volonterski se anga`irale pomalku od 
4 ~asa vo period od eden mesec. 

Interesno e {to pogolema solidarnost od ovoj vid ima vo golemite 
gradovi (nad 50.000 `iteli), no ne i vo Skopje (koj e pod prosekot). 
Poizrazena podgotvenost za pomo{ ima i kaj simpatizerite na 
NSDP, na DUI i na DPA, a iznenaduva~ki vo odnos na prethodnite 
odgovori e visokoto li~no u~estvo bez nadomest vo pelagoniskiot 
region (75 %) i niskoto (19 %) vo jugoisto~niot region.

Nemalo aktivnosti/
sostanoci

49,1 (↑↑↑)

Edna{

16,7 (↑)

Nekolku pati

6,0 (↓)

Mnogu pati

7,1 (↔)

Ne sum 
u~estvuval(ne znam)

5,2 (↓↓↓)
9,0 (↓↓)

1,6 (↔)
2,2 (↔)

38,1 (↓↓↓)
65,1 (↑)

Sostanoci
Aktivnosti
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ZAKLU^OCI

1. Prepoloveni volonterski aktivnosti

So 26,6 % ispitanici koi znaat za odr`ani sostanoci vo nivnata 
op{tina (nasproti 44,3 % pred ~etiri godini) i 22,8 % (47,1 
% vo 2004 g.) koi znaat za odr`ani dobrovolni akcii korisni 
za po{irokata zaednica vo nivnata op{tina, ima tendencija na 
zna~itelno namaluvawe na volonterskite aktivnosti vo zaednicite 
i podgotvenosta na lu|eto da napravat ne{to pove}e za drugite lica 
(von semejstvoto i li~no za sebe). 

Mnozinstvo od lu|eto koi se svesni za aktivnostite vo zaednicata 
izjavile i deka li~no u~estvuvale vo niv (69 % na sostanoci i 56 % 
vo dobrovolni akcii), iako i vo u~estvoto ima zna~itelno namalu-
vawe (na sostanoci 18,3 %, nasproti 26,5% vo 2004 g. i osobeno vo 
dobrovolni aktivnosti - 12,8 % vo odnos na 32,6 % prethodno).

2. Aktivnostite vo zaednicata - „ma{ka rabota”, mo`en rodov  
stereotip

Za razlika od odgovorite na site drugi pra{awa vo istra`uvaweto, 
kade {to nema rodovi razliki, u~estvoto vo aktivnostite vo zaed-
nicata (sostanoci na ku}en sovet, mesni zaednici, op{tini, kako i 
dobrovolni akcii za korist na po{irokata zaednica) se do`ivuva 
pove}e kako ma{ka rabota (10 % pove}e ma`i se informirani i 
u~estvuvale na sostanoci, a 7 % pove}e ma`i u~estvuvale vo ak-
cii).
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VI. U^ESTVO I AKTIVNOST NA GRA\ANITE 
VO ORGANIZACIITE NA GRA\ANSKOTO 
OP[TESTVO

Za organizaciite na gra|anskoto op{testvo ~estopati se referira 
i kako na volonterski. Ponekoga{ i sektorot se imenuva taka. No, 
kolkava e vklu~enosta na gra|anite vo nivnite aktivnosti? 

VI.1. VKLU^ENOST NA GRA\ANITE VO
ORGANIZACIITE NA GRA\ANSKOTO OP[TESTVO
Samo 17 %, odnosno malo malcinstvo od ispitanicite, izjavile deka 
bile vklu~eni vo rabotata na nekoja gra|anska organizacija. Toa e 
umereno namaluvawe vo odnos na 2004 g. (~lenstvo od 22,9 % spored 
istra`uvaweto „Primerok na zaednicata” izvedeno vo ramkite na 
Civikus - Indeksot na gra|anskoto op{testvo vo Makedonija), iako 
samite ispitanici smetaat deka nivnoto u~estvo e zgolemeno (5,8 %, 
nasproti 2,4 % koi go izjavile sprotivnoto). 

Grafikon VI. 1.1.
Vklu~enost vo rabotata na organizacija na gra|anskoto op{testvo

Da
17%

Ne
83%

Pove}e od ~etvrtina od niv bile vklu~eni vo rabotata na crkvite i 
na verskite zaednici (osobeno etni~kite Albanci, a me|u niv tri-
kratno pove}e simpatizerite na DUI, otkolku na DPA i na PDP), 
a vklu~enosta vo nekolku od drugite navedeni grupi (sport/hobi, 
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sindikati, zdravje, demokratija, stari lica, `ivotna sredina i dr.) 
e na nivo od okolu 1 %. Ova odgovara i na pra{aweto za va`nosta 
na sekoja od ovie grupi za ispitanicite. Povtorno vode~ki se ver-
skite zaednici so 3,6 % kaj koi edinstveno ima porast od prethod-
niot period, a sleduvaat doma{nite gra|anski organizacii so 2,1 %. 
Zna~itelen pad ima kaj organizaciite koi se zanimavaat so `eni i 
so rodovi pra{awa vo odnos na 2004 godina. 

Tabela VI.1.2. 
Vklu~enost na gra|anite vo organizaciite na gra|anskoto op{testvo 
po sektori

SEKTOR 2007
Crkvi i verski zaednici 4,7 %

Demokratija, ~ovekovi prava i vladeewe na pravoto 0,9 % 

Deca, mladi i studenti 0,7 % 

Etni~ki zaednici 0 %

@eni i rodovi pra{awa 0 %

@ivotna sredina i priroda 0,9 %

Zdravje i zdravstvo 1,1 %

Informacii 0 %

Kultura i umetnost 0 %

Lica so posebni potrebi 0,6 %

Strukovi zdru`enija 0 %

Nenasilstvo i tolerancija 0 %

Obrazovanie i nauka 0 %

Razvoj na gra|anskoto op{testvo 0,8 %

Ruralen razvoj 0,8 %

Sindikati 1,2 %

Socijalni i humanitarni 0,8 %

Sport, hobi i rekreacija 1,4 %

Stari lica 0,9 %

Drugi kategorii 2,1 %

Vkupno 16,9 %

Sli~no kako i kaj volonterizmot, ponisko u~estvo vo rabotata na 
gra|anskite organizacii ima kaj doma}inkite (5 %, nevrabotenite i 
licata so niski primawa (6-10 %) i zemjodelcite (10 %) i osobeno 
kaj onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie (samo 3 % i tie se 
isklu~ivo vo verskite organizacii).
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Potprose~no u~estvo ima kaj `itelite na selata (14 %), a najni-
sko vo odnos na mestoto na `iveewe (12,7 %) ima kaj gra|anite na 
Skopje.

VI.2. NA^IN NA VKLU^ENOST

Naj~est na~in na vklu~enost vo gra|anska organizacija e preku 
u~estvo na gra|anite vo aktivnostite na taa organizacija (7,2 %) i 
dobrovolna rabota (5,2 %), nasproti pla}aweto ~lenarina ili drugi 
individualni pari~ni donacii (2,2 %, odnosno 2,4 %). 

Grafikon VI. 2.1. 
Na~in na vklu~enost na gra|anite vo organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo

Vo aktivnostite, pokraj samite ~lenovi na gra|anskite organizacii, 
naj~esto u~estvuvaat (vklu~itelno i so dobrovolna rabota) podobro 
obrazovanite lica (31 % so sredno i so visoko obrazovanie) - vrabo-
teni vo javniot sektor (24 %) i u~enici/studenti (18 %). Od dru-
gite simpatizeri na politi~kite partii, otskoknuvaat onie na LDP 
(27 %) i na NSDP (21 %), a najaktiven region e severoisto~niot 
(20 %).

Pla}aweto ~lenarina e pokarakteristi~no za penzionerite i za 
vrabotenite vo javniot sektor (5 %), dodeka donacii davaat pove}e 
vrabotenite vo delovniot sektor (5 %), kako i etni~kite Vlasi 
(13 %), Turci (6 %) i Albanci (5 %).

So u~estvo vo aktivnosti

So dobrovolna rabota 
(bez nadomestok)

So donirawe pari

Sum plak}al ~lenarina

Ne sum bil vklu~en

7,2

5,2

2,4

2,2

83
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VI.3. MOTIVACIJA ZA VKLU^ENOST

Od druga strana, ima bitna promena vo motivacijata na gra|anite 
za vklu~uvawe vo aktivnosti na organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo. Na pra{aweto zo{to im se va`ni organizaciite vo 
koi se vklu~eni, polovinata od niv odgovorile deka e toa zaradi 
soglasnost so misijata (4,4 % od site ispitanici, odnosno 30 % 
od onie koi se vklu~eni vo nivnata rabota) ili zaradi pomo{ta 
na zaednicata (3,3 %, t.e. 22 %). Vo prethodniot period (2004 g.), 
najva`na pri~ina za vklu~uvaweto bila mo`nosta za vrabotuvawe 
(obez be duvawe dopolnitelni prihodi i drugi li~ni dobivki) i 
li~en razvoj (znaewa, iskustva).

Grafikon VI.3.1. 
Motiv za vklu~uvawe na gra|anite vo organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo

Ovaa motivacija e pokarakteristi~na za ma`ite (za `enite domi-
nantna pri~ina e li~niot razvoj 3,3 % od vkupniot broj, odnosno 

Soglasnosta na nivnata misija 
so ona vo {to veruvam

4,4

Nivnata pomo{ na mojata 
zaednica

0,6Mo`nosta za steknuvawe 
ugled i po~it

3,3

Obezbeduvaweto 
dopolnitelni prihodi

 ili drugi li~ni dobivki
1,1

Mo`nosta za li~en razvoj 2,9

Mo`nosta za 
socijalizacija

2,7
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26 % od onie {to izjavile deka u~estvuvaat vo rabotata na nekoja 
gra|anska organizacija). 

Mladite pove}e se aktiviraat zaradi dru`ewe (novi poznanstva) i 
li~en razvoj (vkupno 9 % pomladi od 25 godini), a nositeli na 
promenata vo motivacijata se sredove~nite gra|ani (od 30 do 50 
godini, so 9-12 % od vkupno 17 % aktivni vo gra|anskite organiza-
cii). 

ZAKLU^OCI

1. Umereno namaluvawe na vklu~enosta vo gra|anskite organizacii

Ima pad na vklu~enosta na gra|anite vo rabotata na organizaciite 
na gra|anskoto op{testvo za 5,9 %. Padot e vo celiot sektor (pove}e 
kaj organizaciite na `enite i kaj onie aktivni vo zdravstvoto), 
osven kaj verskite zaednici. 

Gra|anite naj~esto se vklu~eni vo aktivnosti i so dobrovolna rabo-
ta, a pomalku so pla}awe ~lenarina i donirawe pari.

2. Neanga`iran kapacitet (potencijal) na gra|anskite organizacii

Ima golem jaz pome|u pasivniot i aktivniot kapacitet na 
gra|anskite organizacii. Imeno, samo na slu~aite na poznato ~len-
stvo (vklu~itelno i zadol`itelni ~lenarini) ima desetkratna raz-
lika pome|u registriranoto ~lenstvo i onie koi se izjasnile kako 
vklu~eni vo nivnite aktivnosti. 

Na primer, Sojuzot na zdru`enijata na penzionerite ima nad 220.000 
registrirani ~lenovi, {to e okolu 10 % od populacijata na Make-
donija, a nasproti toa, samo 0,9 % od ispitanicite izvestile za 
aktivnost vo organizacii na stari lica. Sli~no e i so sindikatite 
i so strukovite zdru`enija (lekari, sudii, obviniteli itn.). 

3. Promeneta motivacija za u~estvo vo rabotata na gra|anskite 
organizacii

Aktivnosta na gra|anite vo rabotata na gra|anskite organizacii 
bele`i umereno namaluvawe (5 %). Najzna~ajna e promenata vo mo-
tivacijata za u~estvo, od osnovnite (novi kon takti, li~en razvoj), 
kon povisokite pridobivki (pomo{ na zaednicata, misija na orga-
nizaciite).
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VII. DOBROTVORNI PRILOZI

Dobrotvornite prilozi se istra`uvani preku 15 pra{awa. Od-
govorite na najgolem del od niv mo`evme da gi sporedime so 
istra`uvaweto za dobrotvorno davawe vo prethodnata 2006 godina. 
Rezultatite poka`uvaat kakvi se navikite za dobrotvorno daruvawe 
na gra|anite na Republika Makedonija. 

VII.1. U^ESTVO NA GRA\ANITE VO DOBROTVORNITE

 PRILOZI
Redovno ili povremeno Albancite daruvale pove}e vo poslednite 12 
meseci (74,7 %) od Makedoncite (63,5 %). Чlenovite na gra|anskite 
organizacii daruvaat 86,4 %, a u~enicite i studentite ne daruvale, 
no bi daruvale (37,3 %). Ne daruvale i ne bi dale najmnogu gra|anite 
na vozrast nad 65 godini. 

Procentot na onie {to daruvaat redovno ili povremeno se zgolemu-
va so zgolemuvaweto na nivoto na obrazovanieto, od 2,9 %, odnosno 
40 % kaj onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie, do 16,2 %, odnos-
no 59,2 % za onie so vi{o i so visoko obrazovanie. I, obratno, 
procentot opa|a kaj negativnite stavovi od 22,9 %, odnosno 34,3 % 
kaj onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie, do 18,4 %, odnosno 6,10 
% kaj onie so vi{o i so visoko obrazovanie.

Procentot na daruva~i raste so zgolemuvaweto na mese~nite pri-
mawa po ~len vo doma}instvoto od 4,5 % do 22,2 % (za redovnite) 
i, obratno, opa|a kaj posledniot stav od 15,5 % za onie so mese~ni 
primawa do 2.000 MKD do 1,9 % za onie so nad 12.000 MKD mese~ni 
primawa.

Povremeno najmnogu daruvaat vo pelagoniskiot region (71,6 %), a 
najmalku vo vardarskiot 36,5 % i vo jugoisto~niot 42,4 %.
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Grafikon VII.1.1. 
Davawe dobrotvorni prilozi vo 2007 g.

VII.2. MOTIVACIJA

Ovaa godina se namalil brojot na onie {to voop{to daruvaat (64,6 
%) vo odnos na prethodnata godina (83,2 %). Za 11,3 % se namalil 
brojot na onie {to daruvaat zatoa {to smetaat deka lu|eto treba 
da se poddr`uvaat me|u sebe. Se namalil procentot i na onie {to 
daruvaat od so`aluvawe na 18,2 %, od 21,2 %.

Vo stavot deka lu|eto treba da se poddr`uvaat me|u sebe najmalku 
veruvaat gra|anite nad 65-godi{na vozrast (23,8 %), nevrabotenite 
(25,2 %), zemjodelcite (22 %) i gra|anite od jugoisto~niot (26,4 %) 
i od jugozapadniot (22,5 %) region.

Vo ovoj stav najmnogu veruvaat ~lenovite na gra|anskite organiza-
cii (56,2 %), vrabotenite vo javniot sektor (50,2 %) i gra|anite od 
polo{kiot region (46,9 %).

Poddr{kata na prviot stav raste so stepenot na obrazovanieto, od 
20 % kaj onie so nezavr{eno osnovno, do 48,9 % kaj onie so vi{o i 
so visoko obrazovanie. Istoto se slu~uva i vo odnos na primawata 
po ~len vo doma}instvoto, poddr{kata na prviot stav raste so pri-
mawata od 26,1 % kaj onie so primawa do 2.000 MKD, do 61,1 % kaj 
onie so primawa nad 12.000 MKD.
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Grafikon VII. 2.1.  
Motivacija

Ne se opredelile za nitu edna od opciite, ili ne daruvaat 29,7 % 
od ispitanicite, {to e zgolemuvawe za 13,4 % od minatata godina.

Deka nemaat dovolno ni za sebe e pri~inata za nedaruvawe kaj onie 
so nezavr{eno obrazovanie (37,1 %), onie so primawa po ~len na 
doma}instvoto do 2.000 MKD i kaj gra|anite od vardarskiot region 
(33,3 %). Toj procent opa|a kako {to se zgolemuva stepenot na 
obrazovanieto (5 % kaj onie so vi{o i so visoko obrazovanie) i 
primawata vo doma}instvoto (0,9 % kaj onie so primawa nad 12.000). 
Samo 0,7 % od gra|anite od jugozapadniot region smetaat deka nemaat 
dovolno ni za sebe i deka toa e pri~inata za nedaruvawe. 

Gra|anite so nezavr{eno osnovno obrazovanie najmnogu se somnevaat 
vo zloupotrebi (14,3 %) vo odnos na onie so vi{o i so visoko 
obrazovanie (2,8 %).

Lu|eto treba da se podr`uvaat me|u sebe
36,3 (↓↓↓) 

Od so`aluvawe 18,2 (↔)

Zatoa {to imam dovolno i 
mo`am da davam

4,7 (↔)

Mi be{e neprijatno da odbijam 3,7

Za da se oslobodam od tie koi 
uporno baraa 0,9 (↔)

Drugo 0,7 (↔)

Ne daruvam
35,4 (↑↑↑)
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Grafikon VII. 2.2.  
Pri~ini za nedavawe dobrotvorni prilozi

ZAKLU^OCI

1. Opadnal brojot na lu|eto {to daruvaat od 75,5 % minatata, na 64,6 % 
ovaa godina

Iako procentot na onie {to redovno daruvaat se zgolemil od 8,3 
% minatata, na 9,8 % ovaa godina, vkupniot broj na daruva~i e 
namalen. Ova poka`uva deka stepenot na dobrotvorstvo vo odnos na 
minatata 2006 godina e vlo{en za 10,9 %.

2. Solidarnosta i so`aluvaweto glavnite motivi {to gi vodat gra|anite 
vo daruvaweto dobrotvorni prilozi 

Lu|eto najmnogu daruvaat zatoa {to smetaat deka treba da se 
poddr`uvaat me|u sebe (36,3 %) ili od so`aluvawe (18,2 %). Kako 
najgolema pri~ina za nedaruvaweto se naveduva toa {to nemaat ni 
za sebe (10 %). 

Daruvam

64,6 (↓↓↓)
Nemam ni za mene dovolno(mene mi e 

potrebna pomo{) 10,0 (↔)

Sakam, no ne znam kako 4,2 (↑)

Na nikogo ne veruvam, se som-
nevam vo zloupotrebi

4,0 (↔)

Ne sum informiran kako se 
upotrebuvaat sredstvata 2,9 (↔)

Sekoj treba da se gri`i sam 
za sebe

2,9 (↔)

Ne veruvam deka ima efekt 2,2 (↔)

Ne sum siguren dali navistina 
im treba

2,1

Drugo 1,5 (↔)
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VIII. CELI I MEHANIZMI NA 

DOBROTVORNITE PRILOZI

VIII.1. CELI NA DOBROTVORNITE PRILOZI

Gra|anite na Makedonija naj~esto daruvaat za humanitarna pomo{ i 
pomagawe na siroma{ni. 

Za humanitarna pomo{ i pomagawe na siroma{ni najmnogu daruvaat 
vrabotenite vo javniot sektor (44,8 %), gra|anite {to ̀ iveat vo gra-
dovi pogolemi od 50.000 `iteli (51,4 %), ~lenovite na gra|anskite 
organizacii (46,6 %), gra|anite od polo{kiot (51,2 %) i od pelago-
niskiot (57,4 %) region. 

Za humanitarna pomo{ i pomagawe na siroma{ni i za lekuvawe na 
bolni najmalku daruvaat onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie 
- 14,3 %, odnosno 5,7 %. Tie najmnogu daruvaat za izgradba na ver-
ski objekti i poddr{ka na verski zaednici (22,9 %). Malubrojni 
vo humanitarnata pomo{ se i onie {to `ivea vo grad do 15.000 
`iteli, kako i gra|anite od isto~niot (18,7 %) i od jugoisto~niot 
(16 %) region. 

Daruvaweto za prvata cel raste so rastot na prihodite vo 
doma}instvoto, od 25,4 % kaj onie so primawa do 2.000 MKD, do 
47,2 % kaj onie so primawa nad 12.000 MKD, odnosno 48 % kaj onie 
so primawa od 9.001 do 12.000 MKD. Etni~kite Albanci pove}e 
daruvaat za izgradba na verski objekti (16,1 %) vo odnos na Make-
doncite (4 %).
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Grafikon VIII. 1.1. 
 Cel na daruvaweto vo 2007 g.

Verskite zaednici se prviot prioritet za daruvawe na makedonskite 
gra|ani, vedna{ potoa se zdravjeto i zdravstvoto i socijalnata 
gri`a, odnosno humanitarnoto daruvawe. Vo odnos na prethodnata 
godina, za 10,8 % se zgolemilo daruvaweto za verski zaednici, za 
3,4 % opadnalo daruvaweto za zdravje i zdravstvo i za 3,9 % se 
zgolemilo daruvaweto za socijalni gri`i. Decata i mladite i li-
cata so hendikep isto taka imaat pad vo prioritetite za 2,3 %, 
odnosno 0,8 %.

Makedoncite najmnogu bi daruvale za zdravje i zdravstvo (20,6 %) i 
za socijalni gri`i (17 %), a etni~kite Albanci za verski zaednici 
(26,4 %) i za deca, za mladi i za studenti (15,6 %).

Verskite zaednici svoi verni poddr`uva~i imaat vo doma}inkite 
(35,5 %), vo onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie (28,6%), vo 
gra|anite koi `iveat vo gradovite so nad 50.000 `iteli (29,4 %), vo 

Humanitarna pomo{, pomagawe  na 
siroma{ni

34,8

Lekuvawe na bolni 16,3

Izgradba na verski objekti i podr{ka 
na verskite zaednici

7,0

^uvstvo da se pomogne na drug, 
solidarnost

6,8

Drugo 0,9

Podobruvawe na `ivotot vo lokalnata 
zaednica, infrastruktura 0,4

Pomagawe na u~ili{ta 0,3

Pomagawe na sportot 0,2

Ne sum daruval 29,3
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gra|anite so najniski primawa (24,4 %) i vo gra|anite {to `iveat 
vo severoisto~niot (30,1 %) i vo jugozapadniot (45,1 %) region. 

Nasproti niv, gra|anite {to ̀ iveat vo vardarskiot region voop{to 
ne bi daruvale za verski zaednici, poddr{kata vo jugoisto~niot 
e 3,5 %, a vo isto~niot region 4,8 %. Gra|anite {to `iveat vo 
severoisto~niot region najmnogu bi daruvale za deca, mladi i stu-
denti (23,5 %). 

Gra|anite so najvisoki primawa najmnogu bi daruvale za socijalni 
gri`i (17,6 %).

Daruvaweto za zdravje i zdravstvo e me|u prioritetite na 39,6 
% od gra|anite od vardarskiot region, na 27,1 % od gra|anite 
od isto~niot region, a za lica so posebni potrebi na 25,7 % od 
gra|anite od jugoisto~niot, na 30,1 % od gra|anite od isto~niot i 
na 23,9 % od gra|anite na pelagoniskiot region.

Gra|anite so nezavr{eno osnovno obrazovanie najmalku bi daru-
vale za zdravje i zdravstvo (5,7 %) i za lica so posebni potrebi 
(2,9 %).

Tabela VIII. 1.2.  
Prioritetni poliwa za daruvawe

POLE/ PRIORITET 1 2 3
Verski zaednici 17,5 7,7 4,4

Demokratija, ~ov. prava i vladeewe na pravoto, antikorupcija 2,6 3,0 1,7

Deca, mladi i studenti 11,2 11,8 8,8

Etni~ki zaednici 0,5 1,4 0,8

@eni i rodovi pra{awa 0,9 1,8 1,8

@ivotna sredina i priroda 1,4 2,8 3,6

Zdravje i zdravstvo 16,7 15,6 9,1

Kultura i umetnost 0,4 2,1 2,4

Lica so posebni potrebi 12,7 12,5 11,1

Nenasilstvo i tolerancija 1,2 1,7 3,6

Obrazovanie i nauka 1,2 3,0 5,5

Stari lica 3,4 8,7 9,7

Razvoj na gra|anskoto op{testvo 0,7 0,9 2,2

Rodoqubni 0,3 0,5 1,4

Ruralen razvoj 2,7 2,4 2,9



��

Socijalna gri`a (humanitarni) 15,6 11,8 13,3

Sport, hobi i rekreacija 1,7 1,7 4,5

Ne daruva 9,3 9,3 9,3

Nema drug prioritet 1,4 3,8

Kako i prethodnata godina, najprioritetno e daruvaweto na lokalno 
nivo, odnosno tamu kade {to `iveat gra|anite, vtor prioritet e 
op{tinata. Dodeka ovie dva prioriteti se zgolemile vo odnos na 
prethodnata godina, drugite opadnale. 

Grafikon VIII. 1.3.  
Prioritetni nivoa na daruvawe

Imaj}i predvid deka brojot na onie {to daruvaat se namalil vo 
odnos na prethodnata godina, namaleni se i procentite na site 
odgovori za toa {to i kolku daruvale gra|anite. Za 8,6 % e nama-
len brojot na onie {to daruvaat pari, za 8 % e namalen brojot na 
onie {to daruvaat dobra (obleka i hrana) itn. Za `al, dobrovolnata 
rabota povtorno e na dnoto na listata so dopolnitelno namaluvawe 
na 3,9 % nasproti 6,2 % vo 2006 g.

Najmalku vo pari daruvaat zemjodelcite (29,3 %), kako i onie so 
nezavr{eno osnovno obrazovanie (20 %). I ̀ itelite na gradovite od 

Lokalno vo va{ata mesna zaednica 57,6 (↔)

Vo va{ata op{tina ili grad 27,3 (↑)

Nacionalno (na nivo na cela 
Makedonija)

6,3 (↓)

Vo va{ot region (vo Makedonija) 5,2 (↔)

Me|unarodno (podr{ka nadvor od 
Makedonija)

0,7 (↓)

Bez odgovor/nema drug prioritet 2,9 (↔)

10,0 (↓↓)

44,7 (↓↓)

12,0

24,1 (↑↑)

3,1 (↔)

6,1

Prioritet 1
Prioritet 2
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15.000 do 50.000 `iteli najmalku daruvaat pari (32,9 %), a najmnogu 
dobra 17,5 %.

Pari daruvaat najmnogu onie so primawa nad 12.000 MKD (55,6 
%) i onie od pelagoniskiot region (71,6 %), a najmalku onie od 
polo{kiot (30,5 %) i od jugoisto~niot (30,6 %) region.

Vo polo{kiot (28 %) i vo severoisto~niot region (26,5 %) najmnogu 
daruvaat vo dobra.

Grafikon VIII. 1.4.  
[to daruvaat gra|anite

Dobra
16% (↓↓) 

Dobrotvorna 
rabota
4% (↓)

Ne sum daruval
36% (↑↑↑)

Pari
44% (↓↓)

Najgolem del od gra|anite daruvale vkupno do 500 MKD {to e za 2,1 
% pove}e od prethodnata godina. Se namalil brojot na onie {to 
daruvale od 501 do 1.000 MKD, kako i drugite opcii.

Zemjodelcite najmalku daruvale do 500 MKD. Do 500 MKD najm-
nogu daruvale `itelite na gradovite nad 50.000 `iteli (36,9 %) i 
gra|anite od pelagoniskiot region (59,1 %).
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Grafikon VIII. 1.6.  
Vkupen iznos na dadenite dobrotvorni prilozi (pari ili dobra) vo 
2007g.

Spored rezultatite, gra|anite naj~esto daruvaat nad 500 MKD - 13,3 
% ili od 50 do 100 MKD - 12,6 %. Vo odnos na prethodnata godina, 
ova e zgolemuvawe za 6,7 %. Drugite se namalile vo odnos na
prethodnata godina.

Grafikon VIII.1.3.  
Ako ste daruvale pari, kolku ste daruvale?

Do 500 denari 26,3 (↔)

Od 501 - 1000 MKD

1001 - 2000 MKD

2001 - 5000 MKD

5001 - 10.000 MKD 

Nad 10.000 MKD

Ne sum daruval

Ne znae

11,2 (↓)

6,8 (↔)

3,4 (↔)

2,1 (↔)

1,3 (↔)

36,4 (↑↑↑)
12,4 (↓)

Nad 500 MKD 13,3 (↑↑)

50 - 100 MKD

100 - 500 MKD

10 - 50 MKD

Sitno, pomalku od 10 denari

Ne sum daruval pari

Ne sum daruval ni{to

12,6 (↔)

8,2 (↔)

7,5 (↓↓)

2,2 (↔)

19,8 (↓↓↓)

36,4 (↓↓↓)
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VIII.2. MEHANIZMI NA DARUVAWE

Mehanizmite na daruvawe mo`at da go olesnat ili ote`nat daruvaweto. 
Zatoa e va`no kakov mehanizam }e se izbere. Gra|anite najmnogu sakaat da 
daruvaat na raka, odnosno od ku}a na ku}a. Ovoj na~in na daruvawe kako 
svoj prv prioritet go izbrale 49 % od ispitanicite, {to e 14,5 % pove}e 
od minata godina. Naj~est vtor prioritet e daruvaweto preku SMS, {to 
e promena vo odnos na prethodnata godina koga vtor prioritet bea `iro-
smetkite.

Grafikon VIII. 2.1.  
Mehanizmi na daruvawe

 

Etni~kite Albanci pove}e sakaat da daruvaat na raka, odnosno od 
ku}a na ku}a (71 %), za razlika od Makedoncite (40,6 %). Ovoj pro-
cent e pogolem i kaj ispitanicite so zavr{eno osnovno obrazovanie 
(65,2 %). Pove}e sakaat da daruvaat na raka i zemjodelcite (56,1 %) 
i doma}inkite (66,9 %), onie koi `iveat na selo (59,4 %) i ispi-
tanicite od polo{kiot region (69,1 %).

Od ku}a na ku}a (na raka) 49,0 (↑↑↑)

Na `iro-smetka (so uplatnica)

7,5 (↓↓)

So teledonacija (SMS, telefon)

14,5 (↓↓↓)

Vo kutija za gotovina

18,8 (↔)

So kupuvawe loz/sre}ka/bingo)

12,4 (↔)

So kreditna karti~ka

20,8 (↔)

Ne daruvam

11,9 (↔)

So kupuvawe uslugi 
(koncerti i sl.)

18,8 (↔)

So kupuvawe predmeti 
(aukcija, prodavnica)

2,5 (↔)

So kupuvawe namenski 
(brendirani)predmeti

6,0 (↔)

2,4 (↔)
7,6 (↔)

1,0 (↔)
4,4 (↔)

0,7 (↔)
1,7 (↔)

0,3 (↔)
2,8 (↔)

5,4
5,4

Prioritet 1
Prioritet 2
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Pove}e od polovinata od ispitanicite sakaat da daruvaat direktno 
(58,7 %). Od posrednicite, prvo bi gi izbrale crkvite i verskite 
zaednici (24,6 %) {to e za 18,6 % pove}e od minatata godina. Po-
natamu, gra|anite bi daruvale preku Makedonskiot crven krst ili 
preku javna ustanova (bolnica). 

Zemjodelcite, ako koristat posrednik, najprvo bi ja odbrale crk-
vata (31,7 %), a vrabotenite vo gra|anski organizacii bi odbrale 
gra|anska organizacija kako posrednik (20 %). Gra|anite koi `iveat 
vo pelagoniskiot region najmnogu sakaat da daruvaat direktno na ko-
risnik (72,2 %), a onie od vardarskiot region, najmalku (30,2 %).

Grafikon VIII. 2.2.  
Preku kogo pretpo~itaat da daruvaat gra|anite

„Za da izbegnam zloupotreba, kako i za da vidam komu davam”, veli 
najgolemiot broj od ispitanicite na pra{aweto zo{to sakate di-
rektno da daruvate.

Vrabotenite vo javniot sektor najmnogu se pla{at od zloupotreba na 
sredstvata (46 %) i zatoa sakaat direktno da daruvaat. Od zloupotre-

Direktno na korisnik 58,7 (↑↑)

Crkva i verski zaednici

Makedonski crven krst

Javna ustanova 
(bolnica, u~ili{te)

Gra|anska organizacija

Mesna zaednica ili op{tina

Me|unarodna organizacija

Makedonski centar za 
me|unarodna sorabotka (MCMS)

Ne daruvam

12,3 (↓↓↓)

13,0 (↑)
24,6 (↑↑↑)

7,7 (↓)
17,7 (↑↑)

6,3 (↔)
11,9 (↑↑)

3,1 (↔)
7,3 (↔)

2,9 (↔)
9,3 (↑)

2,6 (↔)
4,3 (↔)

0,4
1,6

5,4
5,4

Prioritet 2
Prioritet 1
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ba pove}e se pla{at i onie so povisoki primawa vo doma}instvoto 
(50,9 % kaj onie so primawa nad 12.000 MKD).

Grafikon VIII.2.3. 
Pri~ini za direktno davawe dobrotvorni prilozi

ZAKLU^OCI

1. Prv prioritet za daruvawe ovaa godina se verskite zaednici 

Za 17,5 % od gra|anite prv prioritet vo daruvaweto se verskite za-
ednici, nasproti prioritetite vo 2006 godina - zdravjeto i zdravst-
voto (20,1 %), potoa decata i mladite (13,5 %), pa licata so posebni 
potrebi (13,5 %). 

2. Naj~esto se daruvaat pari, a voobi~aenata suma e od 50 do 500 denari

Lu|eto preferiraat da daruvaat pari (43,8 %). Spored odgovorite, 
podignat e pragot od prilozi me|u 10 i 100 denari vo 2006 na 
prilozi nad 500 denari vo 2007 godina. Za ̀ al, volonterskata rabota 
e povtorno na dnoto na listata so dopolnitelno namaluvawe na 3,9 
%, nasproti 6,2 % vo 2006 godina. 

3. Gra|anite najmnogu sakaat da daruvaat direktno i na raka 

Gra|anite najmnogu sakaat da daruvaat na raka, odnosno od vrata 
na vrata (49 %), vtor prioritet se SMS-porakite (20,8 %). Raste 
procentot na gra|anite {to sakaat da daruvaat na raka (34,5 % vo 

Za da odbegnam zloupotreba 35,0 (↑)

Sakam da vidam komu davam 34,1 (↑↑)

Ne bi daruval direktno 12,5 (↓↓)

Sakam toj da vidi koj mu dava 6,3 (↔)

Sakam blagodarnosta da ja vidam li~no 3,3 (↔)

Ne daruvam 4,8

Bez odgovor 3,9 (↓↓↓)
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2006 godina) i na onie {to daruvaweto najmnogu sakaat da go napra-
vat direktno (58,7 %), a ne preku posrednici (53 % vo 2006 g.).Ova 
e vo sprotivnost so stavot na 35 % od ispitanicite koi se pla{at 
od zloupotreba i so stavot na 27,7 % od ispitanicite koi o~ekuvaat 
da dobijat informacija za toa kako e upotrebena pomo{ta. Brojot 
na onie {to kako posrednik bi izbrale gra|anska organizacija s$ 
u{te e mnogu mal i sega (3,1 %) i vo 2006 godina (2,8 %). Osven 
stravot od zloupotreba, gra|anite (34,1 %) sakaat da vidat komu mu 
ja davaat pomo{ta.
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IX. TRANSPARENTNOST

IX.1. INfORMIRAWE ZA DOBROTVORNITE AKCII

Elektronskite mediumi i ovaa godina se najefikasni vo {ireweto 
informacii za dobrotvornite akcii, iako i direktnata komuni-
kacija (informiraweto) ne e zanemarliva. 

Elektronskite mediumi (30,1 %) i korisnicite (28,3 %) se izvorite 
na informacija za Makedoncite, dodeka etni~kite Albanci infor-
maciite naj~esto gi dobivaat od sosedite i prijatelite (31,9 %). 

Onie so primawa nad 12.000 naj~esto se informiraat preku elek-
tronskite mediumi (43,5 %) i onie od vardarskiot region (46,9 %), 
a od polo{kiot, najmnogu od prijateli i sosedi 37,8 %.

Grafikon IX.1.1.  
Na~in na informirawe za dobrotvorni akcii

Od elektronski mediumi 30,1 (↓↓)

Direktno od korisnicite 28,3 (↑↑)

Od prijateli i sosedi 15,7 (↑)

Ne sum informiran 9,8

Od pe~atenite mediumi 8,0 (↔)

Vo crkva ili verska zaednica 5,7 (↔)

Pisma i letoci 0,8 (↔)

Bez odgovor 1,7
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IX.2. NAMENSKA UPOTREBA NA DOBROTVORNITE

 PRILOZI

Edno od naj~esto postavuvanite pra{awa koga stanuva zbor za do-
brotvornoto daruvawe e kako se tro{at sobranite sredstva. Iako 
mislewata na ispitanicite se podeleni, se zabele`uva deka vo odnos 
na prethodnata godina za 7,7 % e zgolemen bojot na onie {to sosema 
se soglasuvaat so stavot „dobrotvornite prilozi koi{to se sobiraat 
od gra|anite se upotrebuvaat strogo namenski”, a namalen e brojot na 
onie {to smetaat deka sredstvata sekoga{ se proneveruvaat (za 6,2 
%). Deka sredstvata se upotrebuvaat glavno namenski, najmalku veru-
vaat onie so nezavr{eno osnovno obrazovanie (17,10 %). Procentot 
raste kako {to raste stepenot na obrazovanieto, do 42,7 % kaj onie 
so vi{o i so visoko obrazovanie. I, obratno, vo toa deka dobrot-
vornite prilozi delumno se proneveruvaat, najmnogu veruvaat onie 
so nezavr{eno osnovno obrazovanie (28,6 %), a procentot opa|a kako 
{to raste stepenot na obrazovanieto, do 6,8 % kaj onie so sredno 
obrazovanie i 7,8 % kaj onie so vi{o i so visoko obrazovanie. 

Gra|anite {to `iveat vo gradovi so pove}e od 50.000 `iteli pove}e 
se skloni da veruvaat deka dobrotvornite prilozi glavno se upotrebu-
vaat namenski (54,5 %). Onie so mese~ni primawa do 2.000 denari 
najmalku veruvaat deka dobrotvornite prilozi glavno se upotrebu-
vaat namenski (27,1 %). 

Gledano spored regioni, gra|anite od jugozapadniot (71,8 %) i od 
severoisto~niot region (53,7 %) najmnogu veruvaat vo stavot deka 
dobrotvornite prilozi glavno se upotrebuvaat namenski. Najmalku 
vo ovoj stav veruvaat gra|anite od vardarskiot region (16,7 %). Nitu 
eden gra|anin od ovoj region ne smeta deka dobrotvornite prilozi 
sekoga{ se upotrebuvaat namenski. Gra|anite od isto~niot region 
najmnogu veruvaat deka dobrotvornite prilozi delumno se proneveru-
vaat (50,6 %), a gra|anite od vardarskiot region najmnogu veruvaat 
vo stavot deka dobrotvornite prilozi sekoga{ se proneveruvaat 
(41,7 %).
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Grafikon IX.2.1. 
Namenska upotreba na dobrotvornite prilozi

Glavno se 
upotrebuvaat 
namenski

41%

Bez odgovor
1%

Sekoga{ se 
proneveruvaat

8%

Da, sekoga{
13%

Delumno se
proneveruvaat

37%

IX.3. POVRATNA INfORMACIJA

Mnozinstvo od gra|anite smetaat deka onie {to daruvaat ne treba 
da dobijat ni{to zatoa {to ~inot na daruvawe e samoispolnitelen. 
Vo sporedba so prethodnata godina, ova e zgolemuvawe za 22 %. Naj-
malku so ovoj stav se soglasuvaat gra|anite so nezavr{eno osnovno 
obrazovanie (54,3 %) i onie od vardarskiot region (50 %). Najm-
nogu so ovoj stav se soglasuvaat onie {to `iveat vo grad so pove}e 
od 50.000 `iteli (74,9 %), onie so mese~ni primawa po ~len na 
doma}instvoto nad 12.000 MKD i onie od pelagoniskiot (86,9 %) i 
od severoisto~niot region (74,3 %). 

Informacija za upotrebenite sredstva najmnogu im treba na gra|anite 
od vardarskiot region 22,9 %.
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Grafikon IX.3.1.  
Onie koi daruvaat treba da dobijat

ZAKLU^OCI

1. Informaciite za dobrotvornite akcii najefikasno se {irat preku 
elektronskite mediumi

Najgolem broj gra|ani (30,1 %) za dobrotvornite akcii se informi-
raat preku elektronskite mediumi i direktno od korisnicite (28,3 
%). 

2. Podelena percepcija za namenskata upotreba na sredstvata, vkupno 
53,2 % od ispitanicite smetaa deka sobranite prilozi se upotrebuvaat 
namenski

Se u{te e visok procentot na onie {to smetaat deka sredstvata ne 
se upotrebuvaat namenski (45,5 %). Potrebata od informacija za 
koristeweto na pomo{ta e vtor prioritet za gra|anite (27,7 %). 

Ni{to, ~inot na 
daruvawe e samoispolnitelen

64,5

Informacija za upotrba na sredstvata

Javna blagodarnost so 
objavuvawe na imeto

Da ja posetam aktivnosta

Dano~no potiknuvawe

Bez odgovor/ne znam

Blagodarnica, pismo so blagodarnost

Drugo

Ne daruvam

8,6
4,9

12,1
27,7

13,0

5,3
10,1

2,8

9,9
3,0

24,6

2,8
10,1

6,8

2,7

2,1
5,2

9,2

1,7
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6,2

2,7
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Prioritet 2
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Prioritet 3
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PRILOG 1. PRA[ALNIK
odgovorite se izrazeni vo procenti (%)

1. Koj e odgovoren za re{avawe na op{testvenite problemi?

Dr`avata 52,9

Pretprijatijata 2,2

Samite gra|ani 4,2

Zaedno, dr`avata, delovniot (privateniot) sektor i gra|anite 33,9

Nemam stav 6,8

2. Gra|anite imaat odgovornost da: Da Ne

Gi po~ituvaat zakonite/ zakonskite obvrski 88,7 4,2

U~estvuvaat vo politi~ki nepartiski aktivnosti 35,0 44,9

U~estvuvaat volonterski vo aktivnosti na zaednicata 41,4 39,8

U~estvuvaat vo aktivnostite na organizaciite na gra|anskoto 
op{testvo 40,3 42,2

Daruvaat dobrotvorno (da davaat dobrotvorni prilozi) 51,1 36,0

3. Op{testvenite potrebi (problemi) mo`at da se re{at so: Da Ne

Socijalna i humanitarna pomo{ za grupite vo potreba 38,9 46,5

Nov razvoj, vrabotuvawe i osposobuvawe na gra|anite 92,1 3,2

Barawe odgovornost od dr`avata i vlijanie na javnite 
politiki 74,9 12,4

4. Pove}eto lu|e se:

Solidarni i spremni da im pomognat na lu|eto i grupite vo potreba 39,3

Gri`at samo za sebe i ne se zainteresirani za drugite, za zaednicata i za 
zemjata 45,7

Ne znam 15,0

5. Kolku e za vas opravdano: Sekoga{ Ponekoga{ Nikoga{

Da barate povlastuvawa od Vladata za koi nemate 
pravo 9,5 32,7 57,8

Da izbegnuvate da pla}ate javen prevoz 1,4 18,7 79,9

Da izbegnuvate da pla}ate danok 1,2 18,0 80,8

Da ne pla}ate za komunalnite uslugi 2,4 19,2 78,4

6. Kolku ste u~estvuvale/praktikuvale 
vo poslednite 12 meseci? Ne Edna{ Nekolku 

pati Postojano

Napi{ano pismo vo vesnik 91,7 5,7 2,3 0,3

Potpi{ano peticija, referendum 77,6 15,1 6,9 0,4

U~estvo vo protest, demonstracii 74,9 14,7 8,9 1,4

Javeno na otvorena telefonska linija 
zaradi prijava/`alba 84,8 10,3 4,4 0,6
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7. Dali vo izminative 12 meseci imalo 
sostanoci na koi se razgovaralo za 
problemite vo va{ata op{tina?

9. Dali vo poslednive 12 meseci lu|eto vo 
va{ata op{tina dobrovolno se organizirale da 
napravat ne{to korisno (~istewe ulici i sl.)?

Da 26,6 Da 22,8

Ne 39,5 Ne 49,1

Ne znam 33,9 Ne znam 28,1

8. Dali i kolku pati vie ste zele 
u~estvo na vakvi sostanoci?

10. Dali i kolku pati vo poslednive 12 meseci ste 
u~estvuvale vo takva aktivnost?

Ne sum u~estvuval (ne 
znam) 65,1 Ne sum u~estvuval (ne znam) 38,1

Edna{ 7,1 Edna{ 6,0

Nekolku pati 9,0 Nekolku pati 5,2

Mnogu pati 2,2 Mnogu pati 1,6

Nemalo sostanoci 16,7 Nemalo aktivnosti 49,1

11. Dali vie li~no im pomagate na 
lu|eto vo va{ata zaednica nadvor 
od organizaciite, bez da dobiete 
nadomest za toa (pomo{ na stari, 
siroma{ni i sl.)?

13. Dali vo poslednive 12 meseci ste bile 
vklu~en vo rabotata na nekoja organizacija na 
gra|anskoto op{testvo?

Da 40,8 Da 17,0

Ne 59,2 Ne 83,0

12. Vo posledniot mesec kolku vreme pribli`no ste posvetile (preku organizacii ili 
samostojno) na pomagawe na drugi lu|e?

Voop{to ne sum posvetil vreme 59,2

Do 4 ~asa, polovina den 25,5

Od 4 do 8 ~asa, eden den 9,0

Nad 8 ~asa (eden raboten den) 6,3

14. Ako ste bile vklu~en, vo koj sektor raboti taa organizacija na gra|anskoto op{testvo?

Crkvi i verski zaednici 4,7

Demokratija, ~ovekovi prava i vladeewe na pravoto 0,9

Deca, mladi i studenti 0,7

Etni~ki zaednici 0

@eni i rodovi pra{awa 0

@ivotna sredina i priroda 0,9

Zdravje i zdravstvo 1,1

Informacii 0

Kultura i umetnost 0

Lica so posebni potrebi 0,6

Strukovi zdru`enija 0

Nenasilstvo i tolerancija 0

Obrazovanie i nauka 0

Finansiski uslugi 0
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Razvoj na gra|anskoto op{testvo 0,8

Rodoqubni 0

Ruralen razvoj 0,8

Organizacija na rabotodava~ite 0

Sindikati 1,2

Socijalni i humanitarni 0,8

Sport, hobi i rekreacija 1,4

Stari lica 0,9

Drugo 2,1

Ne bil/a vklu~en/a 83,0

15. Na koj na~in ste bile vklu~eni vo 
nivnata rabota?

16. Vo sporedba so periodot pred dve godini, 
dali va{eto u~estvo vo ovie organizacii sega e 
pogolemo ili pomalo?

Sum pla}al ~lenarina 2,2 Pogolemo 5,8

So dobrovolna rabota (bez 
nadomestok) 5,2 Re~isi isto 10,8

So u~estvo vo aktivnosti 7,2 Pomalo 2,6

So donirawe pari 2,4 Ne pripa|am na niedna 80,9

Ne sum bil vklu~en 83,0

17. Koi dve od organizaciite na koi im pripa|ate vo momentov vi se najva`ni?

Doma{na nevladina organizacija 2,1

Me|unarodna nevladina organizacija 0,2

@eni i rodovi pra{awa 1,0

Sindikati 1,3

Verski zaednici 3,6

Socijalni i humanitarni organizacii 1,2

Sportski organizacii 1,2

@ivotna sredina i priroda 0,3

Deca, mladi i studenti 0,9

Stari lica (penzioneri) 0,3

Biznis i drugi strukovi/ zemjodelski zdru`enija 0,7

Zdravje i zdravstvo 0,8

Drugo 1,2

Ne pripa|am na niedna 85,0

18. Zo{to ovie organizacii vi se va`ni?

Za{to obezbeduvam dopolnitelni prihodi ili drugi li~ni dobivki od 
organizacijata 1,1

Zaradi mo`nosta za socijalizacija (da zapoznavam novi lu|e, da se dru`am 
i sl.) 2,7

Zaradi mo`nosta za li~en razvoj (steknuvawe novi znaewa i iskustva) 2,9
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Za{to & pomagaat na mojata zaednica 3,3

Za{to nivnata misija e vo soglasnost so ona vo {to veruvam 4,4

Zaradi mo`nosta za steknuvawe ugled i po~it (samorealizacija) 0,6

Ne pripa|am na niedna 85,0

19. Dali ste daruvale (pari/dobra) vo dobrotvorni celi vo poslednite 12 meseci?

Da, redovno, skoro sekoj mesec i za sekoja akcija 9,8

Da, nekolku pati 54,8

Ne, no bi dal 26,3

Ne, no ne bi ni dal 9,1

20. Zo{to daruvate (davate dobrotvorni prilozi)?

Lu|eto treba da se poddr`uvaat me|u sebe 36,3

Od so`aluvawe 18,2

Zatoa {to imam dovolno i mo`am da davam 4,7

Za da se oslobodam od tie koi uporno baraa 0,9

Mi be{e neprijatno da odbijam 3,7

Drugo 0,7

Ne daruvam 35,4

21. Dokolku ne daruvate, zo{to ne daruvate?

Sekoj treba se gri`i samiot za sebe 2,9

Nemam ni za mene dovolno (mene mi e potrebna pomo{) 10,0

Na nikogo ne mu veruvam, se somnevam vo zloupotrebi 4,0

Ne sum siguren dali navistina im treba 2,1

Ne sum informiran kako se upotrebuvaat sredstvata 2,9

Ne veruvam deka ima efekt 2,2

Sakam, no ne znam kako 4,2

Drugo 1,5

Daruvam 64,6

Bez odgovor 5,7

22. Dokolku ste daruvale vo poslednite 12 meseci, za koja cel ste daruvale?

Humanitarna pomo{, pomagawe na siroma{ni 34,8

Lekuvawe na bolni 16,3

Izgradba na verski objekti i poddr{ka na verskite zaednici 7,0

Чuvstvoto da se pomogne na drug, solidarnost 6,8

Pomagawe na u~ili{ta 0,3

Podobruvawe na `ivotot vo lokalnata zaednica, infrastruktura 0,4

Pomagawe na sportot 0,2

Drugo 0,9

Ne sum daruval 29,3
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Bez odgovor 4,0

23. Dokolku daruvate, koi celi (poliwa) vi se 
prioritetni za daruvaweto? 1 2 3

Verski zaednici 17,5 7,7 4,4

Demokratija, ~ov. prava i vladeewe na pravoto, 
antikorupcija 2,6 3,0 1,7

Deca, mladi i studenti 11,2 11,8 8,8

Etni~ki zaednici 0,5 1,4 0,8

@eni i rodovi pra{awa 0,9 1,8 1,8

@ivotna sredina i priroda 1,4 2,8 3,6

Zdravje i zdravstvo 16,7 15,6 9,1

Kultura i umetnost 0,4 2,1 2,4

Lica so posebni potrebi 12,7 12,5 11,1

Nenasilstvo i tolerancija 1,2 1,7 3,6

Obrazovanie i nauka 1,2 3,0 5,5

Stari lica 3,4 8,7 9,7

Razvoj na gra|anskoto op{testvo 0,7 0,9 2,2

Rodoqubni 0,3 0,5 1,4

Ruralen razvoj 2,7 2,4 2,9

Socijalna gri`a (humanitarni) 15,6 11,8 13,3

Sport, hobi i rekreacija 1,7 1,7 4,5

Ne daruva 9,3 9,3 9,3

Nema drug prioritet 1,4 3,8

24. Dokolku daruvate, koi dve nivoa vi se prioritetni za 
daruvawe? 1 2

Lokalno vo va{ata mesna zaednica 57,6 10,0

Vo va{ata op{tina ili vo va{iot grad 27,3 44,7

Vo va{iot region (vo Makedonija) 5,2 24,1

Nacionalno (na nivo na cela Makedonija) 6,3 12,0

Me|unarodno (poddr{ka nadvor od Makedonija) 0,7 3,1

Bez odgovor/ nema drug prioritet 2,9 6,1

25. Ako ste daruvale, {to ste daruvale?

Pari 43,8

Dobra (hrana, obleka) 15,9

Vo dobrotvorna rabota (vreme, gri`a za stari lica, znaewe i sl.) 3,9

Ne sum daruval 36,4
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26. Kolku vkupno ste dale vo 
dobrotvorni prilozi (pari ili dobra) 
vo poslednite 12 meseci?

27. Ako ste daruvale pari, kolku ste daruvale?

Do 500 denari 26,3 Sitno, pomalku od 10 denari 2,2

501 - 1.000 MKD 11,2 10 - 50 MKD 7,5

1.001 - 2.000 MKD 6,8 50 - 100 MKD 12,6

2.001 - 5.000 MKD 3,4 100 - 500 MKD 8,2

5.001 - 10.000 MKD 2,1 Nad 500 MKD 13,3

Nad 10.000 MKD 1,3 Ne sum daruval pari 19,8

Ne znae 12,4 Ne sum daruval ni{to 36,4

Ne sum daruval 36,4

28. Navedete kako pretpo~itate da daruvate. Prioritet od 1 do 2. 1 2

Od ku}a na ku}a (na raka) 49,0 7,5

Vo kutija za gotovina 11,9 18,8

Na `iro-smetka (so uplatnica) 14,5 18,8

So teledonacija (SMS, telefon) 12,4 20,8

So kreditna karti~ka 0,3 2,8

So kupuvawe predmeti (aukcija, prodavnica) 2,4 7,6

So kupuvawe namenski (brendirani) predmeti 1,0 4,4

So kupuvawe uslugi (koncerti i sl.) 2,5 6

So kupuvawe loz/ sre}ka/ bingo 0,7 1,7

Ne daruvam 5,4 5,4

Nema vtor prioritet 6,2

29. Navedete komu ili preku kogo pretpo~itate da daruvate. 
Prioritet od 1 do 2. 1 2

Direktno na korisnik (ne pretpo~itam posrednici) 58,7 12,3

Crkva i verska zaednica 13,0 24,6

Makedonski crven krst (i Makedonska polumese~ina) 7,7 17,7

Me|unarodna organizacija 2,6 4,3

Gra|anska organizacija 3,1 7,3

Makedonski centar za me|unarodna sorabotka (MCMS) 0,4 1,6

Mesna zaednica ili op{tina 2,9 9,3

Javna ustanova (bolnica, u~ili{te) 6,3 11,9

Ne daruvam 5,4 5,4

Nemam vtor prioritet n.r. 5,6

30. Dokolku pretpo~itate da daruvate direktno na korisnikot, zo{to e toa taka?

Sakam da vidam komu mu davam 34,1

Sakam toj da vidi koj mu dava 6,3

Sakam blagodarnosta da ja vidam li~no 3,3
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Za da izbegnam zloupotreba 35,0

Ne bi daruval direktno 12,5

Ne bi daruval voop{to 4,8

Bez odgovor 3,9

31. Kako se informirate za dobrotvornite akcii?

Direktno od korisnicite/ baratelite 28,3

Od elektronskite medium 30,1

Od pe~atenite mediumi 8,0

Vo crkva ili verska zaednica 5,7

Pisma i letoci 0,8

Od prijateli i sosedi 15,7

Ne sum informiran 9,8

Bez odgovor 1,7

32. [to treba da dobijat tie koi daruvaat? 
Prioritet od 1 do 3. 1 2 3

Ni{to, ~inot na daruvawe e samoispolnitelen 64,5 8,6 4,9

Javna blagodarnost so objavuvawe na imeto 5,3 10,1 2,8

Dano~no pottiknuvawe/ olesnuvawe 2,8 10,1 6,8

Informacija za upotrebata na sredstvata/ 
koristewe na pomo{ta 12,1 27,7 13,0

Blagodarnica, pismo so blagodarnost 2,1 5,2 9,2

Da ja posetam aktivnosta 3,0 9,9 24,6

Drugo 1,7 2,6 7,5

Ne daruvam 5,9 6,1 6,2

Bez odgovor 2,7 2,7 2,7

Nemam drug prioritet 17,0 22,3

33. Dobrotvornite prilozi koi{to se sobiraat od gra|anite se upotrebuvaat strogo 
namenski:

Da, sekoga{ 13,1

Glavno se upotrebuvaat namenski 40,1

Delumno se proneveruvaat (delumno ne se upotrebuvaat) 37,2

Sekoga{ se proneveruvaat (nikoga{ ne se upotrebuvaat) 8,3

Bez odgovor (ne znam) 1,4
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PRILOG 2. STRUKTURA NA PRIMEROKOT 

STRUKTURA NA PRIMEROKOT %

POL
Ma{ki 50,6

@enski 49,4

VOZRAST
18-25 god. 14,9

26-30 god. 17,2

31-40 god. 23,6

41-50 god. 21,5

50-65 god. 17,5

Nad 65 god. 5,2

ETNI^KA PRIPADNOST
Makedonec 65,0

Albanec 23,6

Tur~in 4,3

Rom 1,6

Srbin 2,2

Vlav 0,9

Drugo 2,4

OBRAZOVANIE
Nezavr{eno osnovno 2,2

Osnovno 17,2

Sredno 58,4

Vi{o/ visoko 22,3

MESTO NA @IVEEWE
Selo 40,3

Grad do 15.000 `iteli 8,2

Grad od 15.000 do 50.000 `iteli 14,2

Grad nad 50.000 `iteli 15,9

Skopje 21,5

RABOTEN STATUS
Vraboten vo javniot sektor 19,6
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Vraboten vo privatniot sektor 31,8

Vraboten vo gra|anskiot sektor (NVO) 0,6

Zemjodelec 2,6

Doma}inka 7,7

Penzioner 9,3

U~enik, student 9,8

Nevraboten 18,5

^LEN NA GRA\ANSKA ORGANIZACIJA
Da 15,6

Ne 84,4

MESE^NI PRIMAWA PO ^LEN NA DOMA]INSTVOTO
do 2.000 den. 18,1

2.001 - 4.000 den. 28,9

4.001 - 6.000 den. 22,8

6.001 - 9.000 den. 15,5

9.001 - 12.000 den. 7,9

Nad 12.000 den. 6,7

Bez odgovor

KOJA POLITI^KA PARTIJA JA ^UVSTVUVATE KAKO SVOJA?
SDSM 13,2

VMRO-DPMNE 19,3

DUI 7,0

DPA 6,3

PDP 1,6

NSDP (Tito Petkovski) 2,1

LDP 1,6

Druga 4,2

Niedna 44,8

REGIONI
Jugoisto~en 9,0

Isto~en 10,3

Severoisto~en 8,5

Vardarski 6,0

Jugozapaden 8,8

Skopski 29,4

Pelagoniski 11,0

Polo{ki 17,1
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